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Tapa valla juhid kohtusid 
aprilli lõpus majandus- ja 
taristuministri Taavi Aasaga. 
Kohtumise põhiteemaks oli 
lagunenud Tapa jaamahoone 
tulevik. Ministri sõnul on 
võetud vastu otsus, mille ko-
haselt sõlmib Eesti Raudtee 
käesoleval aastal koostöökok-
kuleppe Tapa vallaga, sisuks 
vaksalihoone renoveerimine 
juba tuleval aastal.

Tapa vaksalihoone ja vee-
torn kuuluvad Eesti Raud-
teele ning paiknevad riigi 
omandisse jäetud alal, mille 
hoonestusõigus kuulub samuti 
Eesti Raudteele. Tapa vaksali-
hoone on alates 2017. aastast 
muinsuskaitse all ning tema 
kaitsevööndis asub ka komp-
leksi kuuluv veetorn. Hooned 
moodustavad Tapa linna kon-
tekstis olulise maamärgi, kuid 
hoolimata sellest pole tänaseni 
leitud kompleksile kasutust. 

Taavi Aasa sõnul on käes-
oleval aastal plaanis sõlmida 
koostöökokkulepe Tapa val-
laga ning seejärel koostada 
renoveerimisprojekt. Eesti 
Raudtee poolsed tööd on 
planeeritud 2022. aastasse. 
„Vaksalihoone probleem oli 
meil ammu teada ja väga hea 
meel, et see leiab lähiajal la-
henduse. Tapa on lääne-ida- ja 
põhja-lõunasuunaliste raud-
teeliinide ristumiskoht, mille 
läbivad rongisõitjad Tallinnast, 
Narvast, Tartust ja Venemaalt. 
Ülioluline on tegudega näida-
ta, et me hoolitseme raudtee 
ning selle vara eest ning peame 
oluliseks investeerida sellesse 

Tapa vaksalihoone saab uue ilme 
juba tuleval aastal

valdkonda. Selle kinnituseks 
saab renoveeritud vaksal, raud-
tee elektrifitseerimine ja ko-
haliku sorteerimispargi uuen-
damine,“ rääkis majandus- ja 
taristuminister Taavi Aas.

Tapa vallavolikogu esimees 
Maksim Butšenkov rääkis, 
et jaamahoone küsimusega 
on pidevalt tegeletud: „Ole-
me saatnud kirju erinevatele 
ministritele, korraldasime ka 
kahele riigihaldusministri-
le visiidid Tapa vaksalisse.“ 
Butšenkov seletas, et viimaste 
uudiste taustal, mille järgi 
kolib Tapale Ülemiste sor-
teerimisjaam, tundus loogili-
ne tuletada taaskord meelde 
üht nö habemega probleemi.  
„Täna kinnitas Taavi Aas ot-
suse, mis teeb õnnelikuks väga 
paljusid kohalikke elanikke, 
sest meie raudteelinna visiit-
kaart muutub varsti ilusaks,“ 
sõnas vallavolikogu esimees. 
Tema sõnul algab tänase otsuse 
järel vaksalihoone tulevikus 
uus etapp – kasutusotstarbe 
leidmine. Laual on erinevad 
variandid: muuseum, vallama-
ja, harukontorid, loomema-
janduskeskus ja palju muud. 
„Kindlasti kaasame sellesse 
protsessi kõiki aktiivseid ela-
nikke, sest see kompleks on 
meie kõigi uhkus,“ lõpetas 
Butšenkov.

Tapa vallavanem Riho Tell 
lisas: „Tapa vaksalihoone on 
Tapa linna lahutamatu osa 
ning oluline linna sümbol ja 
visiitkaart. Hoone seisukorra 
pärast valutavad südant kõik, 
kellele Tapa linn ja tema tu-
levik korda lähevad. Tänane 
kohtumine majandus- ja ta-
ristuministri hr Taavi Aasaga 
andis kindlust, et oleme la-
hendusele lähemal kui kunagi 

varem. Tapa vald teeb endast 
kõik sõltuva, et Tapa vak-
salihoonest saaks taas linna 
uhkus ja hoone oleks aktiivses 
avalikus kasutuses.“

Kokkuleppe kohaselt on 
vastutusalad jaotatud järgmiselt:

Eesti Raudtee taastab hoo-
ne teenindamiseks vajalikud 
kommunikatsioonid (vesi, ka-
nalisatsioon, keskküte, elekter) 
ning renoveerib hoone fassaadi 
ja katuse.

Tapa vald korraldab omalt 
poolt hoone siseruumide re-
noveerimise ning varustab 
hoonepõhiste kommunikat-
sioonidega. Pärast ehitustöid 
korraldab omavalitsus hoone 
kasutamise.

Lääne-Viru Omavalitsuste Liit 
(VIROL) koostöös Rakvere 
kristlike kogudustega korral-
dab vastuvõtu Lääne-Virumaa 
väärikatele abielupaaridele, 

kellel on käesoleval aastal täi-
tunud või täitumas 50, 55, 60, 
65 jne abieluaastat.

Ootame lähedaste ja sõpra-
de telefonikõnesid või e-kirju 
hiljemalt 2. augustiks 2021 
registreerimaks austamissünd-
musele oma tänavu väärikat 
pulma-aastapäeva tähistavaid 
vanemaid, vanavanemaid, 

KULDPULMAPAARE 
oodatakse 

endast teadma anda
teisi lähedasi. Infot ootame 
kas e-posti teel:  ingrid.par-
namae@virol.ee  või telefonil 
53040823.

Lääne-Viru maakonnas 
toimub austamissündmus 
juba 10. korda ning leiab aset 
reedel, 3. septembril 2021 a. 
kell 13.00 Rakvere Kolmainu 
kirikus.

VIROL
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Jüri Ratas 1. jalaväebrigaadis kõnet pidamas. Foto Erik Peinar, Riigikogu kantselei

Riigikogu esimees Jüri Ratas külas-
tas veteranide päeva (23.04) puhul 
Tapa valda ja 1. Jalaväebrigaadi, kus 
toimus veteranide auks mälestustse-
remoonia. “Täna peame seitsmendat 
korda Veteranipäeva, et väärtustada 
iga kaitseväelast, kes enam kui 25 
aasta jooksul on Eesti eest osalenud 
rahvusvahelistel sõjalistel missiooni-

del. Neid vapraid naisi ja mehi on 
tänaseks kokku üle 3000,” rääkis 
Ratas mälestustseremoonial.

Pärast tseremooniat külastas Jüri 
Ratas Tapa vallamaja, kus toimus 
kohtumine Tapa vallavanema Riho 
Telli ja Tapa vallavolikogu esimehe 
Maksim Butšenkoviga. Räägiti tervi-
sekriisi mõjudest kogu vallale tervi-
kuna ja 1.jalaväebrigaadi mõjust Tapa 
linnale. Lisaks arutati Tapale ujula 
rajamise protsessi ja Tapa jaamahoone 
tulevikku. Tapa vallavolikogu esimees 
Maksim Butšenkov seletas, et riigi-

juhtide visiidid on vallale üliolulised: 
“Neil kohtumistel tõstetakse lauale 
kõige olulisemad teemad just meie 
valla jaoks. Mida rohkem Riigikogu ja 
valitsuse liikmetest on nendega kursis, 
seda suurem võimalus on neile lahen-
dus leida näiteks investeeringute näol.” 
Tapa vallavanem Riho Tell kirjeldas, et 
kohtumine toimus mitteametlikus ja 
sõbralikus vormis. “Sellised kohtumi-
sed on suurepärane võimalus viia riigi 
tipptasandile kohaliku elu probleeme 
ja kitsaskohti ning leida neile koostöös 
lahendusi,” lisas Riho Tell.

Jüri Ratas külastas 
veteranipäeval Tapat

Tapa valla 2021. aasta kaasava eelarve 
hääletusel sai valida 7 idee vahel. 
Hääletusel sai enim hääli Tamsallu 
madalseikluspargi rajamise idee, et-
tepanek sai kokku 373 häält. Teiseks 
jäi Tapale tasakaaluraja rajamise idee, 

Kaasava eelarve hääletuse võit 
läks Tamsallu

kolmandaks Porkuni järve puhkeala 
arendamise ja mitmekesistamise idee 
ning neljandaks Jäneda Kalijärve ran-
naala korrastamise ettepanek. 

Tänavu osales hääletusel rekordarv 
inimesi. Erinevatele ettepanekutele 
anti hääli kokku 1225 ja seda 965 
inimese poolt. „Hääletamise aktiivsus 
on selgelt näidanud, millest Tapa   
valla kodanikud puudust tunnevad,” 
rääkis abivallavanem Dmitri Okatov 

lisades, et elukeskkonna mitmeke-
sistamine ja parandamine on oluline 
kõigile.

Hääletus toimus 26. aprillist kuni 
6. maini ja iga hääletusel osalev isik 
sai oma hääle anda kuni kolme mee-
lepärase idee poolt. Tapa valla 2021. 
aasta kaasava eelarve hääletuse tule-
mused kinnitatati 12.05.2021 toi-
munud Tapa vallavalitsuse istungil. 

Hääletuse lõppseis:

Marko Teiva
ettevõtlusspetsialist 

Päästeamet

Tapa valla alustava ettevõtja toetu-
se 2021. aasta kevadvooru laekus 
tähtajaks kokku 3 taotlust, millest 
kaks taotlejat said igaüks toetuseks 
2 500 eurot.

Suurekase OÜ tegeleb Tapa 
vallas Rägavere külas loomakas-
vatuse, põllumaa harimisega ning 
loomasööda müümise ja varumise-
ga. Ettevõtja plaanib talus lamba-
kasvatuse arvu 3 aastaga kasvatada 
seitsmekümnelt põhikarja utelt 
sajaneljakümne põhikarja uteni. 
Lisaks hakatakse aretama tõujäära-
sid.  Teenustööna väärindatakse vill 
lõngaks ja turustatakse. Kõrvaltege-
vusena toodetakse loomasöödana 
heina ja silo teistele loomakasvata-
jatele müügiks. Toetuse kasutamise 
eesmärk on soetada heinaniiduk ja 
kaaruti. Suurkase OÜ loob 2021 
aastal ühe täiendava täiskohaga 
töökoha. Lisaks luuakse hooajaline 
töökoha põllutööde ja lammaste 
poegimis perioodiks.

Väljaspoole osutatavate teenuste 
nimekirja lisandub heina niitmis- ja 

kaarutamisteenus. Suurekase OÜ 
omafinantseering investeeringu ellu 
viimisel on 5 894 eurot.

Tapa vallas Vistla külas tegutsev 
OÜ VR Hooly soovib tootma 
hakata uudseid tervislikke ksüli-
tooli sisaldavad kummikomme. 
Tootevalikus saab olema neli 
erinevat liiki komme-  ksülitooli 
sisaldavad kommid, probiooti-
lised kommid, energiat andvad 
kommid ja iiveldust takistavad 
reisikommid. Ksülitool on suhk-
rualkohol, mis parandab suu-neelu 
hügieeni, ennetab kaariest,  aitab 
hingamisteede haiguste ja keskkõr-
vapõletiku korral. Tänu madalale 
glükeemilise indeksi väärtusele so-
bivad ksülitooli sisaldavad tooted 
ka diabeetikutele.  

Toetuse kasutamise eesmärk 
on soetada tootmise käivitamiseks 
vajalik sisseseade. OÜ VR Hooly 
omafinantseering investeeringu ellu 
viimisel on 4 084 eurot.

Tapa vallavalitsus soovib alus-
tavatele ettevõtjatele edu ja jõudu 
plaanide elluviimisel.

Järgmise alustava ettevõtja toetu-
se taotluste esitamise tähtaeg on 15. 
oktoober 2021.

Tapa valla alustavad 
ettevõtjad said 

toetust

Päästeamet teavitab, et alates 
01.03.2021 jõustus siseministri 
30.03.2017 määruse nr 17 „Ehiti-
sele esitatavad tuleohutusnõuded" 
muudatus § 51 lg 4, kus nii alles 
ehitatavatele kui ka olemasolevatele 
kortermajadele kehtib nõue, et kor-
termajas peavad olema välisuksed, 
vaheuksed ja korteriuksed numb-
ritega tähistatud. Samuti peavad 
büroohoonetes ja kortermajades 
olema tähistatud korrused alates 
kolmandast.

Vastav nõue on tingitud eelkõige 
vajadusest tagada operatiivteenis-
tustele kiire reageerimine elanike/
kodanike elu, tervise ja vara kait-
seks ajakriitilistes situatsioonides. 
Teisisõnu, et näiteks korteritulekaju 
korral oleks naabritel võimalik 
kiiresti välja selgitada probleemne 
korter, edastada info Häirekeskusele 

ja seeläbi päästjad, kiirabi, politsei 
suudaksid ilma aega kaotamata 
jõuda abivajajani.

Tänane probleem on see, et pi-
gem vanemates korterelamutes ei 
ole koridoride vaheustel ja korteritel 
numbreid või numbrivahemikke 
uste peal või nende kõrval.

Numbrite suurusele, kujule või 
asukohale nõudeid esitatud ei ole. 
Oluline on see, et kogu teekond vä-
lisuksest korteriukseni oleks tähista-
tud numbritega üheselt arusaadaval 
moel. Sama kehtib korrusenumbrite 
kohta.

Pääseamet palub edaspidiselt 
pöörata antud muudatusele korteri-
omanike ja korteriühistute tähelepa-
nu ning jälgida seda ehitusprojektide 
kavandamisel või kooskõlastamisel.

Päästeamet omalt poolt teavitab 
veel ka teisi operatiivteenistusi, 
koostööpartnereid, kohalikke oma-
valitsusi ja teeb vastava teavituse 
läbi meedia.

Määrus on leitav: https://www.
riigiteataja.ee/akt/123022021013

Kortermajades 
peavad uksed olema 

numbritega tähistatud

Tapa valla poolt korraldatava uue spordiürituse nimi on

Steel Race Tapa! 
Üritus toimub augustikuus Tapa linnapäevade raames. 
Ekstreemjooksu korraldavad Tapa Valla Spordikeskus 

ja SK STEV. Ürituse peamised partnerid on tänavu Tapa 
Vallavalitsus, 1. jalaväebrigaad, Eesti Raudtee, Operail ja 

Mariine Auto jt.
Kõik soovijad on väga oodatud ekstreemjooksule ja 

erinevatele lisategevustele!

Vastavalt ürituse korraldajate vahel 
sõlmitud kokkuleppele lõpetab 

projekt Battle for Tapa 
oma tegevuse. 
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Linda Kelu-Toome
maakorraldaja

Materjalidega saab tutvuda Tapa Val-
lavalitsuse koduleheküljel www.tapa.
ee/uldplaneering   või paberkandjal 
Tapa vallamajas aadressil Pikk 15, 
Tapa linn 45106, Tapa vald ja Tam-
salu haldus- ja teeninduskeskuses 
Tehnika 1A, Tamsalu 46107 tööaja 
jooksul.  

Arvamust üldplaneeringu kohta 
saab avaldada avaliku väljapaneku 
jooksul kirjalikult aadressil vallavalit-
sus@tapa.ee või Tapa Vallavalitsusele 
aadressil Pikk 15, Tapa linn 45106, 
Tapa vald, Lääne-Virumaa. 

Tapa valla üldplaneeringu koos-
tamine ja üldplaneeringu keskkon-
namõju strateegilise hindamine on 
algatatud Tapa Vallavolikogu 27.det-
sembri 2017 aasta otsusega nr 18.

Üldplaneeringu koostamise kor-
raldaja on Tapa Vallavalitsus. Planee-
ringu koostamisel konsulteeris valda 
OÜ Entec Eesti. Keskkonnamõju 
strateegilise hindamise viis läbi Es-
tonian, Latvian & Lithuanian Envi-
ronment OÜ (ELLE OÜ).

Üldplaneering on algatatud kogu 
Tapa valla haldusterritooriumi piires, 
valla territooriumi suurus on 481,3 
km².   Üldplaneeringu eesmärk on 
kogu valla või linna territooriumi või 
selle osa ruumilise arengu põhimõ-
tete ja suundumuste määratlemine. 
Tapa valla üldplaneeringu lahenduse 
koostamisel on prioriteediks kõrge 
elukvaliteedi loomine, elamualade 
reserveerimisel lähtutakse olemas-
olevate elamualade kompaktsemaks 
muutmisest, asustuse areng on eelis-
tatud olemasolevatel tiheasustusega 
aladel, lähtutakse uute tootmisalade 
planeerimise vajadusest, reserveeri-
takse riigikaitse maa-alad, nähakse 
ette säilitada olemasolevat metsa- ja 
põllumajandusmaad,   parandatakse 
rohevõrgustiku sidusust jne.

Praegustes piirides Tapa vald on 
tekkinud mitmete omavalitsuste ühi-
nemiste tulemusena. Haldusreformi 
seaduses on säte, et pärast ühinemist 
peab uus kohalik omavalitsus koos-
tama ka uue üldplaneeringu. Tähtis 

Tapa Vallavolikogu võttis vastu 
Tapa valla Üldplaneeringu

ei ole dokument selle enda pärast, 
vaid et kohalik omavalitsus mõtleks 
terviklikult läbi kogu oma territoo-
riumi ruumilise lahenduse. Tapa valla 
haldusterritooriumil kehtib Tapa 
linna generaalplaan (kehtestatud 
09.11.1995 otsusega nr 71), endise 
Tamsalu valla territooriumi osas 
kehtib Tamsalu valla üldplaneering 
(kehtestatud 19.05.2010. a määruse-
ga nr 6). Tapa vald vajab uut üldpla-
neeringut, kuna mõtestamist vajavad 
kohalike omavalitsuste ühinemisega 
muutunud arengueeldused, kuna 
olukord on muutunud nii haldus- 
kui ka asustusüksuste kontekstis. 
Tapa valla üldplaneering tunnistab 
Tamsalu valla üldplaneeringu ja Tapa 
linna generaalplaani kehtetuks. 

Üldplaneeringu eesmärk on 
määratleda omavalitsuse ruumili-
se arengu suunad, põhimõtted ja 
eesmärgid ning vajalikud ehitus- ja 
maakasutusreeglid. Üldplaneering 
koostatakse Tapa valla territooriumi 
kohta järgmise 10-15 aasta perspek-
tiivis. Üldplaneering on kohaliku 
omavalitsuse eriplaneeringu ja de-
tailplaneeringu koostamise ja detail-
planeeringu koostamise kohustuse 
puudumisel projekteerimistingimus-
te andmise aluseks. Üldplaneeringu 
kehtestamisega läbi maakasutus- ja 
ehitustingimuste  seadmise soovitak-
se viia ellu Tapa valla arengukavaga 
kehtestatud strateegilisi eesmärke ja 
tagada üldiste huvide ja eesmärkide 
arvesse võtmine. Tapa valla üldpla-
neeringu eesmärgiks on ruumilise 
terviklahenduse koostamine Tapa 
valla territooriumil ning seeläbi 
eelduste loomine hea keskkonna 
kujunemiseks.

Tapa valla üldplaneeringu koosta-
misel on läbivalt arvesse võetud KSH 
raames esitatud sisendit. Üldplanee-
ring sisaldab põhimõtteid ja tingi-
musi, mis on suunatud võimalike 
negatiivsete keskkonnamõjude enne-
tamisele ja vältimisele, s.h  on neisse 
integreeritud KSH eksperdi poolsed 
soovitused. Üldplaneeringu vastav 
ellu viimine ei too eeldatavalt kaasa 
olulist negatiivset keskkonnamõju.

Üldplaneeringuga pole ette näh-
tud olulise ruumilise mõjuga ehitise 
planeerimist. Tootmisettevõtete ja 

-hoonete rajamiseks üldplaneeringu 
tingimuste seadmisel on arvestatud 
planeeringuala suhteliselt tiheda rah-
vastikuga keskustes, mis tähendab, 
et Tapa valla territooriumile ei ole 
sisuliselt võimalik rajada olulise ja 
suure ruumilise ulatusega keskkon-
namõjuga tegevusi. 

Olulisemad muudatused võrreldes 
olemasoleva olukorraga on järgmised:

Reserveeritud elamualade ulatust 
on, võrreldes eelnevate üldplaneerin-
gutega, vähendatud. Vähendamine 
on säästva arengu kaalutlustest tule-
nevalt asjakohane ja vajalik. Tulene-
valt rahvastiku üldisest kahanemis- ja 
vananemistrendist Tapa vallas, võib 
pikemas perspektiivis oodata rahva-
arvu kasvu peatumist või kahanemist;

Üldplaneeringus on toodud de-
tailplaneeringu koostamise kohus-
tusega alad ja juhud, täpsustatud 
planeerimise, projekteerimise ja 
ehitamise reegleid;

Üldplaneeringus on määratud rii-
gikaitselise otstarbega maa-alad. Tapa 
valla üldplaneeringuga reserveeritakse 
riigikaitsemaad tiheasustusalal ja rii-
gikaitsemaad hajaasustusalal lähtudes 
Lääne-Viru maakonnaplaneeringust 
(2030+) ning Kaitseministeeriumi ja 
Riigi Kaitseinvesteeringute Keskuse 
poolt esitatud ja Tapa valla poolt läbi 
kaalutletud ettepanekutest. Kaitseväe 
Keskpolügooni kaitseministri poolt 
kinnitatud arendusprogrammis kä-
sitletakse muuhulgas Rabasaare küla 
osa kui perspektiivset linnavõitluse 
harjutusala.

Tapa vallas käsitletakse väärtuslike 
aladena väärtuslikke põllumajandus-
maid, maastikke ja miljööväärtuslik-
ke alasid, mille piirid ja maakasutus- 
ehitustingimused on määratud Tapa 
valla üldplaneeringuga. Samuti on 
Tapa valla üldplaneeringuga mää-
ratud rohelise võrgustiku alad ja 
täpsustatud nende toimimist tagavaid 
tingimusi.

 Pärast avalikku väljapanekut tea-
vitatakse täiendavalt avaliku arutelu 
toimumise ajast ja kohast (30 päeva 
jooksul pärast avaliku väljapaneku 
lõppemist),Lähtudes pandeemilisest 
olukorrast riigis ei ole  tänaseks veel 
teada, millal ja kuidas avalikke aru-
telusid korraldada saab.

Tapa vallavalitsus annab teada, et 
 valla üldplaneeringu avalik väljapanek toimub 11.05.2021-09.06.2021.

Kõik, kes soovivad alustada sügisest õpinguid 
muusika- ja kunstikoolis on oodatud katsetele.

MUUSIKAOSAKONNA KATSED 
Tapal toimuvad 14. juunil kell 17:00 ja 

Tamsalus (kultuurimajas) 17. juunil kl 17:00.  
Kuna viiruse leviku tõttu tänavu eelkooli ei toimunud, siis 
17. – 24. maini on võimalik eelregistreerides tulla kooli 

pillide ja õpetajatega tutvuma. 

 
KUNSTIOSAKOND 

ootab lapsi ja noori katsetele 
8. –10. juunini kella 13:30-17:00. 

Rohkem infot selle kohta, mida katsetel soovime kuulda ja 
näha, milliseid pille saame sügisest õpetama hakata ning 

kuidas katsetel ja pillitutvustusele registreeruda, leiab meie 
kooli kodulehelt www.tapamuusikakool.ee.  

Koolieluga tutvumiseks külasta ka 
meie Facebook´i lehte 

Tapa Muusika ja Kunstikool. 
Ootame! 

 
Ilmar Kald 

Tapa Muusika- ja Kunstikooli direktor

Katsed muusika- ja kunstikooli

Johanna Sinik
Tamsalu Gümnaasiumi huvijuht

24. aprillil toimus Pranglimise 
rahvusvaheline finaal. Finaalis 
osalesid  Eesti, Läti, Leedu, Slovee-
nia, Ukraina, Gruusia pranglijad.    
Lääne-Virumaalt ainukesena pääses 
Eestit esindama Tamsalu Gümnaa-
siumi õpilane Eva-Maria Raudsepp, 
kes astus võistluses üles   neidude 
arvestuses. Eesti koondisesse pääse-
miseks tuli tal osaleda kolmel etapil 
Eestis, tõestada enda paremust 
maakondlikus finaalis ja lõpuks 
Eesti sisesel finaalvõistlusel. Prang-

limise Eesti finaali 4. koht tõi talle 
võimaluse võistelda Eesti koondise 
koosseisus rahvusvahelisel Prangli-
mise finaalis, mis sel korral toimus 
veebis, varasematel aastatel on 
korraldavasse riiki kohale sõidetud. 
Eestit pääses esindama 5 nei-
du.  Kokku võist les  rahvus-
vahel ises  f inaal is  30 neidu. 
Eva-Maria saavutas 11. koha. 
Eva-Maria on pranglimisega tege-
lenud 9 aastat. Pääs rahvusvaheli-
sele võistlusele avanes teist korda. 
Üheksa aasta jooksul on Eva-Mariat 
toetanud  peast arvutamisel  – Elle 
Nurmsalu, Maarja Nahkur, Maire 
Tamm.

Palju õnne!

Pranglimise 
rahvusvahelisest 

finaalist

Tunned huvi kinnisvara vastu 
Tapa vallas? 

https://www.tapa.ee/vallavara-muuk



Mahajäetud aiamaad said prügist puhtaks. Foto Olari Pipenberg
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Alar Teras
talgujuht

30. aprilli õhtul oli suurepärane tal-
guilm. 18 vabatahtlikku koristasid 
prügi mahajäetud aiamaadelt, mis 
asuvad raudtee ja endise välibassei-
ni vahelisel maa-alal (Valve tn 2a). 
Kolmeks tunniks plaanitud töö sai 
tehtud kahe tunniga ja vabatahtli-
kud täitsid 20 m3 konteineri ääreni 

prügiga. Hüljatud aiamaade ala 
täielikult korda tegemiseks on seal 
tööd veel väga palju, kuid ka nende 
talgutega sai palju korda tehtud. 
Ütlen veelkord aitäh talgulistele ja 
vallavalitsusele, kes tellis konteineri 
ja andis prügikotid. Peale talguid 
oli hea tunne, et üks nurgake Tapa 
linnast sai natukenegi kenamaks.

See hea tunne sai aga rikutud 
nädal hiljem, kui avastasin, et keegi 
oli toonud koristatud alale külmka-
pi. Umbes sellele kohale, kus fotol 

asub prügikonteiner. Mul tekkis 
küsimus, kas inimesed teevad selli-
seid asju rumalusest, laiskusest või 
kurat teab, mis muul põhjusel? Selle 
autoga, millega toodi külmkapp 
sinna tühermaale, oleks saanud 
sõita ka jäätmejaama. 

Sellist pilti nähes tekib mul vaba-
tahtliku talgulisena küsimus, et kas 
ongi mõtet, kas on mingitki kasu, 
et kas keegi vähekenegi hoolib va-
batahtlike tööst? Käed ei vaju mitte 
rüppe, vaid rüpest läbi.

Teeme ära 2 + 2 talgupäev Tapal

Riigi Kaitseinvesteeringute Keskus 
(RKIK) ja Tapa vald muutsid Tapa 
linna spordi- ja vabaajakeskuse 
kontsessioonhanke tingimusi ning 
pikendasid pakkumuste esitamise 
tähtaega.

6. mail toimus Tapa kultuuriko-
jas hanke infopäev, kus tutvustati 
võimalikele investoritele uusi tin-
gimusi. Seletati lahti hankes oleva 
linnasauna loomise tingimused ja 
toodi välja muud leevendused tin-
gimustes. Infopäev oli kõigile osa-
pooltele kasulik ja hanke korralda-
jad said väärtuslikku tagasisidet, mis 
oligi üks ürituse eesmärke. Osalejad 
tõid välja, et praegusel koroonaajal 
on muutunud nii ehituse hinnad 

kui suhtumine vabaaja tegevuste 
investeeringutesse. Tapa vallavoli-
kogu esimees Maksim Butšenkov 
rääkis, et viirus on tabanud kõiki 
valdkondi väga tugevalt. “Kaks 
aastat tagasi oleks keskuse loomine 
läinud oluliselt lihtsamini,” seletas 
Butšenkov.

Tapa spordi- ja vabaajakeskuse 
hange kuulutati välja selle aasta jaa-
nuaris ning seoses hanke tingimuste 
muudatustega pikendati pakkumuste 
esitamise tähtaega. Näiteks vähendati 
bowlingu radade minimaalset arvu, 
vähendati pakkumusega koos esita-
tava eskiislahenduse mahtu, tekitati 
õigus taotleda ehitusala suurenda-
mist ja täpsustati kinnistu hilisema 
väljaostmise tingimusi. Hanke pak-
kumuste esitamise uus tähtaeg on 
31. mail. 

Kultuurikojas toimus 
Tapa spordi- ja 
vabaajakeskuse 
hanke infopäev

Pärast Tapa valla aseesimehe Reigo 
Tamme lennukat mõtet, jõudis 
ajaleheveergudel ilmuda kolm lugu: 
,,Ohtlik Tapa algkoolihoone leiab 
uue elu``, ,,Tapale kavandatakse 
eripärast kultuurirajatist``, ,,Olla või 
mitte olla - see on küsimus!``

Millest selgub, et teostatavaks 
projektiks on plaanis eraldada valla 
eelarvest 300 000 eurot.

Paistab, et rahapuudust meie 
vallakassas ei ole.

Kuid Tapale sauna ehituseks raha 
ei leita, mis on vaat, et „habemega“ 
lugu, sest eelmine vallavõim eesotsas 
Alar Kirdiga asus sauna küsimuses 
teisel pool punast joont.

Suheldes kirjalikult, nüüd juba 
Tapa valla juhina, oli Riho Tell oma 
vastuses 100% nõus sauna positiiv-
sest mõjust ja lubas selle küsimuse 
valitsusse viia. Tapa valla volikogu  
esimees Maksim Burtšenkov oma 
vastuses oli isiklikult seisukohal, et 

saun peab Tapa linnas olema ja ujula 
projekteerimise teostumise raames 
on võimalik võtta arutellu ka sauna 
võimaluse pakkumist Tapa linna 
inimestele.

Kas tulevase ujula valmimisel 
saab seal olema selline saun, kus 
on võimalik saunavihta kasutada? 
Praegust olukorda võiks kirjeldada 
järgmiste sõnadega;

Kätte jõudis EESTI 100, sauna 
enam me ei vaja, euronorme ra-
kendame, duši all end pesta saame.

Mis võiks saada praegu seisva 
Tapa algkooli hoonest? Nüüd, kus 
see küsimus on tõusnud päevakorda 
on võimalik järgmisi mõtteid välja 
käija. See hoone on tugev, ruumikas 
ja kannab endas ajaloolist pärandit 
ja hõngu.

Tuleb tõsiselt kaaluda selle 
hoone täielikku renoveerimist, 
taastamist ja kohandamist selliselt, 
et nendesse ruumidesse paigutada 
ja üle viia Tapa Linnaraamatukogu 
koos internetipunktiga ning jääb 
ruumi ka Tapa muuseumile, kus 
pildimaterjalina võiks olla kajasta-
tud selle hoone tegevuse algaastad, 

halvad ajad ning hoone taassünd. 
Kaasa arvatult välja ehitada pargi 
poolsele osale avatud lava, mis või-
maldab korraldada mitmesuguseid 
tegevusi. Selliselt saab teoks ka Tapa 
valla aseesimehe Reigo Tamme 
mõtted ja unistused avatud lavast, 
kus saaks kultuurseid suveüritusi 
läbi viia.

Vaatame tulevikku silmas pida-
des.

Praegune Tapa Linnaraamatu-
kogu hakkab juba kitsaks jääma, 
osa raamatuid on internetipunkti 
ruumides, teine osa lugemisaalis ja 
raamatukogu töötajate ruumides. 
Sarnaselt Tapa muuseumi ruumid 
hakkavad kitsaks jääma.

Kui realiseerub järgneva loo plaan 
,,Tapale kavandatakse eripärast 
kultuurirajatist``on see rahva raha 
ilmastiku hambale pureda antud. 
Tapa ei asu lõunamaal, nagu Itaa-
lia või Kreeka, kus ilmastikuolud 
lubavad avatud amfiteatrit. Mida 
mõtlevad sellest Tapa linna elanikud 
ja ka Tapa valla teised elanikud?

Kohaliku omavalitsuse volikogu 
valimised koputavad juba uksele.

Emadepäeva järgsel hommikul, 10. 
mail viis politsei Tapal ja Kadrinas 
läbi reidi „Kõik puhuvad!“. Väljas 
oldi mitme patrulliga, kokku 11 Sergei Meos

Tapa linna elanik

Kui teha, siis kuidas teha!

LUGEJA KIRIpolitseinikut ja 7 abipolitseinikut. 
Kogu reidi jooksul kõrvaldati liik-
lusest 8 joobes juhti, 7 neist tabati 
Tapal. Rakvere politseijaoskonna 
patrulltalituse juhi Tauno Lempu 
sõnul on reide sellisel kujul tehtud 
varemgi. „Kindlasti korraldame uue 
reidi juba õige pea,“ rääkis Lempu.

Tapal tabati 
seitse joobes juhti

RALFI VEOSED OÜ
 

ostab ladustatud ja 
kasvavat võsa,
 telef. 5116174, 
samas müüa 3m 

ja lõhutud küttepuud.

 Telef. 5043326

OÜ ESTEST PR 

ostab metsa- ja 
põllumaad. 

Tel 50 45 215,  
51 45 215, 

info@est-land.ee
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Põllumajandus- ja Toiduamet

Kevadega käivad kaasas uued tuuled, 
nii ka sellel aastal. Seekord tõi aprilli-
kuu lõpp kaasa kohustused paljudele 
lemmikloomade omanikele, sh koer-
te ja kasside pidajatele. 

Nüüdsest tuleb selgelt eristada, kas 
koeri ja kasse peetakse lemmiklooma-
na või hoopis muul eesmärgil. 

Lemmiklooma pidamiseks ei peeta 
näiteks koerte ja kasside aretamist 
ning kasvatamist ja nende müümist 
või tasuta ära andmist. 

Loomapidajad, kes tegelevad 
loomade ajutise pidamisega, näiteks 
loomapoed või hoiukodud ja varju-
paigad, on nüüdsest kohustatud kõi-
gist oma tegevuskohtadest teavitama 
kui ettevõtjad. Sama peavad tegema 
koerte ja kasside tulu saamise või 
omandiõiguse üleandmise eesmärgil 
teise riiki viimise ja toomisega tege-
levad isikud. Loomatervise määruse 
kohaselt on ettevõtja isik, kes vastutab 
loomade eest, sealhulgas piiratud kes-
tusega ajal, v.a lemmikloomapidajad 
ja veterinaararstid.

Loomapidajad peavad oma te-
gevusest teavitama. Kõige lihtsam 
on seda teha e-PRIA kaudu, kus 
pärast sisenemist ja esindatava va-
limist tuleb loomapidajal esitada 
majandustegevusteade (Registrid 
> Tegevuskohaga seotud taotlused 
ja teavitused > Alusta uut taotlus > 
Majandustegevusteade). 

Majandustegevusteate peavad 
esitama nii eraisikutest loomapidajad 
kui ka juriidilised isikud, kuna tege-
mist on majandustegevusega. Jurii-
dilised isikud saavad teateid edastada 
alates 28. aprillist 2021. a ja füüsilised 
isikud alates 26. maist 2021 a.

Teavitust tehes tuleb esitada loo-
mapidaja isiku- ja kontaktandmed 
ning postiaadress, tegevuskoha asu-
koha aadress ja rajatiste kirjeldus, seal 
peetavad loomaliigid ja loomade arv 
ning tegevussuun(a)d.

Juhul, kui esitatud andmed muu-
tuvad, siis ära unusta neid registris 
ka muuta, hiljemalt viie tööpäeva 
jooksul. 

Nendel isikutel, kes tegelevad var-
jupaikadega ja kogumiskeskustega, 
kust koeri ja kasse viiakse teistesse 
riikidesse, on nüüdsest tegevusloa-
kohustus. See tähendab, et tuleb 
esitada tegevusloa taotlus. Seda saab 
teha e-PRIA kaudu pärast e-PRIAsse 
sisenemist ja esindatava valimist 
(Registrid > Tegevuskohaga seotud 
taotlused ja teavitused > Alusta uut 
taotlus > Tegevusloa taotlus).

Tegevusloa taotlusi on võimalik 
esitada e-PRIAs alates 12. maist. 
e-PRIAs esitatud tegevusloa taot-
luse andmed jõuavad samaaegselt 
nii PRIA põllumajandusloomade 
registrisse kui Põllumajandus- ja 
Toiduametisse ning viimane kont-
rollib nõuetele vastavust ka kohapeal. 
Taotluses tuleb esitada loomapi-
daja isiku- ja kontaktandmed ning 
postiaadress, tegevuskoha asukoha 
aadress ja rajatiste kirjeldus, seal 
peetavad loomaliigid ja loomade arv 
ning tegevussuun(a)d.

Juhul, kui esitatud andmed muu-
tuvad, siis ära unusta registrit planee-
ritavast muudatusest teavitada. Si-
suliste muudatuste puhul tuleb seda 
teha enne muudatuse rakendamist, 
et Põllumajandus- ja Toiduamet 
saaks veenduda, et muudatused ei 
mõjuta tegevusloa kehtivust.

Lisaks teavitusele ja vajadusel 
tegevusloa taotlemisele peab iga 
loomaomanik mõistma oma rolli ja 
vastutust hoolealuste heaolu ja tervi-
se tagamisel, kuna meie neljajalgsed 
sõbrad ei saa ise selleks palju ära teha.

Pea meeles, et vastutad oma 
hoolealuse:

- piisava söögi, joogi ja muu 
heaolu eest;

- tervise eest, sh raviks määratud 
ravimite andmise eest vastavalt vete-
rinaararsti korraldusele;

- identifitseerimise, registreerimise 
ja vaktsineerimise eest.

Rohkem infot leiab Põllumajan-
dus- ja Toiduameti kodulehelt. 

Kui mul on kodus üks kass ja 
koer, kas ma pean ennast PRIA 
kaudu tegevusest teavitama? 

Selgelt tuleb eristada, kas koeri ja 
kasse peetakse lemmikloomana või 
hoopis muul eesmärgil. Juhul, kui 
pead koera ja kassi lemmikuna ning 

ei tegele koerte ja kasside aretamisega 
ning kasvatamisega eesmärgiga neid 
müüa või tasuta ära anda või ei paku 
loomale hoiukodu, siis ei pea oma 
tegevusest teavitama. 

Kui minu koeral/kassil sünnib 
pesakond, ja ma annan pojad soo-
vijatele, kas pean end registreerima? 

Jah, sellisel juhul tuleb oma tege-
vusest teavitada.

Kui minu kassil/koeral sünnivad 
pojad, kas ma pean PRIA kaudu 
oma tegevusest teavitama? 

Juhul kui kassil või koeral sünnivad 
pojad ning soov on need endale jätta, 
siis teavitama ei pea. Küll aga tuleb 
teavitada, kui kassi- või koerapojad 
antakse üle või müüakse uutele oma-
nikele. 

Kui mul on rohkem kui üks 
koer ja ka mõni kass, nad on hästi 
hoitud ja hoolitsetud aga nende 
pojad olen ma alati müünud ja 
plaanin seda ka edasi teha siis mida 
ma peaksin tegema? 

Sellisel juhul tuleb oma tegevusest 
teavitada. Kõige lihtsam on seda teha 
e-PRIA kaudu, kus pärast sisenemist 
ja esindatava valimist tuleb loomapi-
dajal esitada majandustegevusteade 
(Registrid > Tegevuskohaga seotud 
taotlused ja teavitused > Alusta uut 
taotlus > Majandustegevusteade). 

Minu naabril on nö kassivabrik/
koeravabrik ja mulle tundub, et 
nende eest ei ole väga hästi hoolit-
setud, mida saab nende loomade 
heaks teha? 

Esmalt tuleks naabri tähelepanu 
juhtida tema kohustustele. Kui sellest 
ei ole abi, siis teavitada antud naabrist 
Põllumajandus- ja Toiduametit. 

Kas registreerimise puhul peab 
mul olema juriidiline ettevõte? 

Ei, teavitamise puhul pole oluline, 
kas tegemist on eraisikuga või juriidi-
lise isikuga. Juriidilised isikud saavad 
teateid edastada alates 28. aprillist 
2021. a ja füüsilised isikud alates 26. 
maist 2021 a.

Minu juures on naabri kass 
hoiul, omanik on ise välismaal tööl, 
kas pean end registreerima? 

Kuna kassi hoitakse see aeg, mil 
omanik on ära ning omaniku naastes 
kass läheb omaniku juurde tagasi, siis 
ei tule end registreerida. 

Millal muutub kassi ja koera 
pidaja loomapidajaks ning milliste 

nõuetega tuleb arvestada

Mailis Sepp
keskkonnaspetsialist

Ragn-Sells AS teostab suurjäätmete 
kogumisringi 10.06.2021. Tellimusi 
võetakse vastu kuni 08.06.2021.

Meelespea suurjäätmete äraveo 
tellimiseks: 

- Eramaja elanik, kes soovib tell-
ida suurjäätmete vedu, annab sellest 
teada jäätmevedajale ning teatab 
ka üleantavate jäätmete ligikaudse 
koguse.

- Kortermaja elanikud peavad 
suurjäätmete veo tellimiseks saat-
ma teate koos jäätmete ligikaudse 
kogusega ühistu juhatusele ning 

Suurjäätmete kogumisring 
toimub 10. juunil

ühistu esindaja tellib ühistu nimel 
jäätmevedajalt äraveo. Selliselt 
toimides on ühistul ülevaade, mil-
listele elanikele on vaja suurjäätmete 
veo osas arve esitada.

- Tellimuse esitamiseks tuleb 
helistada Ragn-Sells AS klienditele-
fonil 60 60 439 või saata e-kiri 
tellimus@ragnsells.com.

- Ühel veoringil üleantav jäät-
mete maksimaalne kogus elaniku 
kohta on 5 m3.

- 1 m3 suurjäätmete kogumine 
ja vedu maksab 1,73 €. 

- Suurjäätmed tuleb paigutada 
jäätmevedajaga kokkulepitud 
asukohta, nt olmejäätmete ma-
huti vahetusse lähedusse, värava 
kõrvale vms.

- Suurjäätmed võivad olla lahti 
lammutatud.

Suurjäätmeteks on jäätmed, 
mis ei mahu oma suuruse tõttu 
konteinerisse. Näiteks diivanid, 
tugitoolid, lauad, toolid, kapid, 
suured vaibad, voodid, madratsid, 
kardinapuud ja rulood.

Kui suurjäätmetena on üleand-
miseks jäetud sobimatud jäätmed, 
mis ei vasta jäätmeliigile (ei ole 
suurjäätmed vaid nt elektroonika-
jäätmed, ohtlikud jäätmed, rehvid 
vms), siis jätab jäätmevedaja veo 
teostamata ehk jätab mittevastavad 
jäätmed kinnistule. 

Tühisõidu tasu suurus on  
0,61 €.

Üha enam on hoogustumas vaktsinee-
rimine koroonaviiruse vastu, siiski ei 
tasu unustada, et ka loomad vajavad 
erinevate haiguste vastu kaitset. Väga 
paljusid nakkushaiguseid on võimalik 
vaktsineerimise abil ennetada. 

 Maailmas sureb marutaudi iga 
päev sadu inimesi, valdav osa neist 
lapsed. Neist ligi 95% juhtudest saa-
dakse nakkus koeralt. Eesti on olnud 
tänu kestvatele tõrjemeetmetele juba 
kümnendi marutaudivaba maa, kuid 
see raske haigus ohustab meid pidevalt 
idapiiri taga.

 „Marutaudivastane vaktsineeri-
mine ei ole mitte ainuüksi vajalik, 
vaid ka ainukene Eestis seadusega ko-
hustuslikuks tehtud vaktsineerimine, 
mille puhul lemmikloomaomanikud 
vastutavad, et nende loom oleks 
marutaudi vastu regulaarselt vaktsi-
neeritud," selgitab Põllumajandus- ja 
Toiduameti loomatervise ja -heaolu 
osakonna peaspetsialist Enel Niin, 
lisades, et tegu on haigusega, mis on 
ühtviisi surmav kõikidele imetajatele, 
sealhulgas inimesele.

 Teine praegu Eestis uuesti levima 
hakanud haigus, mille vastu saab koera 
vaktsineerida, on koerte katk. „Kuigi 
pikka aega seda taudi meil ei leitud, on 
viimase pooleteise aasta jooksul taas 
tekkinud koerte katkust põhjustatud 
surmajuhtumid," räägib Niin ja lisab, 
et koera on põhjust kaitsta teistegi 
suhteliselt levinud ja raske kuluga 
haiguste eest, nagu koerte leptospi-
roos, mis avaldub kõige sagedamini 
ägeda neerukahjustusena, ning koerte 
parvoviirus, mis põhjustab väga nak-
kavat kõhulahtisuse ja oksendamisega 
kulgevat haigust. 

 Ohtlikud haigused ohustavad 
ka teisi koduloomi, nagu kasse ja 
küülikuid. Kasse vaktsineeritakse nii 
kassikatku ehk panleukopeeniaviiruse 

kui ülemiste hingamisteede viirushai-
guste vastu. Küülikuid on soovitatav 
vaktsineerida müksomatoosi vastu, 
mis levib verd imevate putukatega 
ja mille puhangud tekivad seetõttu 
eelkõige suvisel ajal. 

 Ka põllumajandusloomadel esineb 
ohtlikke ja karja oluliselt kahjustada 
võivaid nakkushaiguseid, mida saab õi-
geaegse ja regulaarse vaktsineerimisega 
ära hoida. Näitena võib tuua hobused, 
keda ohustavad sellised haigused nagu 
hobuste gripp, hobuste rinopneumoo-
nia/herpesviirus ning teetanus.

 Põllumajandusloomade puhul tu-
leb vaktsineerimisvajaduse kaalumisel 
kindlasti nõu pidada usaldusväärse 
loomaarstiga, kes on konkreetse kar-
jaga põhjalikult kursis. „Loomulikult 
on põllumajandusloomade pidamisel 
nakkushaiguste üheks kõige oluli-
semaks ja tõhusamaks ära hoidmise 
meetmeks bioohutusnõuete järgimine 
loomaomaniku ning ettevõtte tööta-
jate poolt," tähendab peaspetsialist 
Niin. „Vaktsineerida on mõttekas 
vaid nende haiguste vastu, mis võivad 
loomi reaalselt ohustada, tehes seda 
nii tihti, kui vajalik, ning nii harva, 
kui võimalik."

Inimeste vaktsineerimise 
kõrval ei tohi unustada 

loomade vaktsineerimist

23.05  kl 9-16 Tapa turuplatsil ja juures

LEHEKUU LAAT
Tulge ostma ja kauplema !

Info 58050167, laadakorraldus@gmail.com

17. mail avati COVID-19 vaktsineerimine  
kõigile täisealistele 

 
 17. maist on COVID-19 vastu vaktsineerimiseks aja 

broneerimine avatud kõigile inimestele,  
kes on vähemalt 16aastased. 

Aja vaktsineerimiseks saab broneerida digiregistratuuris 
www.digilugu.ee. Lisaks on võimalik endale lähim 

vaktsineerimiskoht ja registreerimise info leida 
kaardirakenduselt https://vaktsineeri.ee/covid-19/lahen-
vaktsineerima/ . Lähipäevil avaneb võimalus registreerida 
broneerimise aeg ka keskse telefoninumbri vahendusel. 

Vaktsineerimise koht ei ole seotud inimese ametliku elukohaga 
– kõik võivad endale broneerida aja  
endale sobivasse piirkonda üle Eesti.
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Tamsalu Gümnaasium

Meil on ühtehoidev ning aktiivne 
koolipere  ja  toetav personal, ega 
me muidu 2020. aastal eestikeelse-
te koolide edetabelis riigieksamite 
põhjal 18. koht poleks olnud. Lisaks 
tasemel õpetajatele on meil ka täie-
ga ägedad traditsioonilised üritused, 
nt  rebaste nädal, maailmanädal, 
ainenädalad, tutipäev ja lisaks kõige-

le Tamsalu oma laulu-ja tantsupidu. 
Kui muretsed transpordiühendu-

se pärast, siis teed seda küll asjatult! 
Rongijaam on koolimajast vaid 
500m kaugusel, samuti teenindavad 
meid maakonnaliinibussid ja sõida-
vad ka koolibussid. Kui aga sobivat 
transpordilahendust ei leidnud, 
pakume majutusvõimalust Tamsalu 
spordikeskuse hostelis.

Tamsalu Gümnaasium osaleb 
ka Erasmus+ projektides. Meil on 
suur hulk erinevaid valikaineid ja 
nii koolisiseseid kui ka -väliseid 

huviringe. Tamsalus on äärmiselt 
head sportimisvõimalused! Meie 
koolistaadion hakkab uut ilmet 
saama 2021 aasta kevadest. Koolis 
on võimla, 100m pikkune sisejook-
surada ja ka jõusaal. Sul pole veel 
juhilube? Ka selles osas on meie 
kool äärmiselt toetav! Teooriatunde 
viiakse läbi Tamsalu Gümnaasiumi 
ruumides, kool hüvitab osaliselt ka 
autokooli maksumust! Milline võit!

Oma silm on kuningas – tule õp-
pima ja alusta uut õppeaastat osana 
Tamsalu Gümnaasiumi kooliperest!

“Miks just Tamsalu Gümnaasium?”

Head kassi- ja koeraomanikud! 
Tapal asuvad loomakliinikus saate  

MARUTAUDI VASTU VAKTSINEERIDA

tasuta! 

Tamsalus alustati aprilli keskel Paide 
maantee rekonstrueerimistöödega. 
Käesoleval aastal ehitatakse täielikult 
ümber teelõik Piiri tänava ristmiku 
ja Paide mnt 34 asuvate ettevõtete 
vahel. Tee saab uue teealuse, asfalt-
katendi, kergtee ja tänavavalgustuse, 
ümber ehitatakse E-Betoonelement 
OÜ tehaseid teenindav Betooni 
tänava ristmik. “Tamsalus on Pai-
de maantee täies mahus rekonst-
rueerimine kauaoodatud ja väga 
oluline töö, sest just seda teed 
mööda liiguvad E-Betoonelemendi 
suuremahulised veosed,” rääkis 
Tapa vallavolikogu majandus- ja 
ettevõtluskomisjoni esimees Sirje 
Major lisades, et rekonstureeritavat 

teed kasutavad ka teised piirkonnas 
tegutsevad ettevõtted. Kergliiklustee 
koos tänavavalgustusega tagab tule-
vikus ohutu liiklemise jalakäijatele 
ja on pikenduseks TERKO-ni vii-
vale kergliiklusteele. Tamsalu Paide 
maantee rekonstrueerimine on üks 
suuremates investeeringutest Tapa 
vallas. “See on vajalik investeering 
ettevõtluse soodustamiseks antud 
piirkonnas,” selgitas Major.

Abivallavanem Andrus Freienthal 
rääkis, et kohalik omavalitsus toetab 
juurdepääsuteede kaasajastamisega 
kogu piirkonna ettevõtlust: “Betoo-
nitehase kõrval tegutseb edukalt ka 
Merti Tootmine OÜ ja mitmed tei-
sed väike firmad.” Täna on E-Betoo-
nelement OÜ Tapa valla üks suure-
maid tööandjaid ja maksumaksjaid. 
“Kakskümmend viis aastat tagasi 
tegid E-Betoonelemendi omanikud 

otsuse jääda Tamsallu ja laiendada 
siinset tootmist. Mina nimetaksin 
seda sajandi investeeringuks, mis on 
suunatud ettevõtlust teenindavasse 
transporditeesse,” lisas Freienthal.

Ehitustööde ajal suletakse üks sõi-
dusuund ja liiklust reguleeritakse kas 
ajutiste liiklusmärkidega või liikluse 
reguleerijatega.

Tapa Vallavalitsus palub reovee-
puhasti ladestusplatsile biojäätmeid 
viivatel elanikel kasutada ringsõiduks 
Järva-Jaani maanteed. Kohalikel 
elanikel palume kasutada koju- ja 
väljapääsuks vana Paide maanteed.

Loodame nii liiklejatelt kui ka 
kohalikelt elanike mõistva suhtumise 
peale. On mõistlik taluda ajutisi 
raskusi selle nimel, et saada hea ja 
kaasaegne ning ohutu tänav. Ehitus-
tööd kestavad lepingujärgselt kuni 
käesoleva aasta oktoobrikuu lõpuni.

Tamsalus alustati  Paide maantee 
rekonstrueerimistöödega

Tehtavad tööd:
*Katuste ehitus
*Fassaadi tööd
*Vihmaveesüsteemide paigaldus
*Veeplekkide valmistamine ja paigaldamine
*Renoveerime ja soojustame vanad elumajad alates vundamendist kuni korstna otsani.

Müük:
*Katusepleki -ja fassaadipleki müük(parima hinnaga)
*Katuse turvatarvikud(sillad, redelid,lumetõkked)
*Vihmaveesüsteem
*Plekist liistprofiil(Veeplekid,katteplekid,korstnamütsid,katuseluugid jne.).

Tapa.Ülesõidu 8 Tel.55560167 e-mail.pro.plekitood@gmail.com

PRO PLEKITÖÖD OÜ

COVID-19  
OLUKORRA ÜLEVAADE  

TAPA VALLAS  
(SEISUGA 17.05.2021)

Viimasel 24h jooksul lisandunud nakatunuid:  
2

Nakatunud kokku:  
17

Nakatunute suhtarv  
(100 000 elaniku kohta):  

158
Vaktsineerituid kokku:  

4834
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Marit Lekstein 
MTÜ YFU Eesti 

Marin Vaher
TAI narkomaania ja 
nakkushaiguste ennetamise 
keskuse vanemspetsialist 

Kui narkootikumide tarvitamisest 
on kujunenud probleem, siis ei tohi 
inimest hukka mõista, vaid pakku-
da talle vajalikku abi. Tarvitamise 
vähendamine või narkootikumidest 
loobumise tee ei pruugi olla lihtne 
ega kiire ning  vajab üldjuhul nii 
tarvitaja kui ka tema lähedaste pin-
gutust. Toeks võib olla programm 
SÜTIK, mis on nüüd kättesaadav 
ka Lääne-Virumaal. 

Tervise Arengu Instituudi (TAI) 
uuring Eesti täiskasvanud rahvastiku 
seas näitas, et veerand täiskasvanu-
test on elu jooksul mõnda narkooti-
list ainet tarvitanud, kusjuures seitse 
protsenti oli teinud seda viimasel 
aastal ja kolm protsenti viimasel 
kuul. Narkootilistest ainetest tarvi-
tatakse Eestis kõige enam kanepit, 
millele järgnevad amfetamiin, ecs-
tasy ja kokaiin.

Enim on narkootikumide tar-
vitajaid Harjumaal ja Ida-Viru-
maal, kuid suuremal või väiksemal 
määral puudutab probleem kõiki 
maakondi, sealhulgas Lääne-Vi-
rumaad.  Ida prefektuuri narko- ja 
organiseeritud kuritegude talituse 
juhi Dmitri Kabanovi sõnul on ka 
Lääne-Virumaal kõige  levinumad 
narkootikumid kanep, amfetamiin, 
ecstasy ning kokaiin, millele järgne-
vad ka muud stimulandid. Kasvav 
trend Eestis on uinutite ja rahustite 
tarvitamine mittemeditsiinilisel 
eesmärgil. Kuhugi ei ole kadunud 
ka need inimesed, kes on langenud 
sõltuvusse opioidide (nt fentanüül) 
tarvitamisest, olgugi, et nende hulk 
aasta-aastalt kahaneb ning tarvitaja-
te keskmine vanus tõuseb.  

Narkootikume tarvitava inime-
se märkamine 

Sageli arvatakse, et narkootiku-
me tarvitavat inimest on lihtsam 
ära tunda kui alkoholi tarvitavat 
inimest. Tegelikult ei ole see sugu-
gi nii. Mõned tarvitajad on oma 
käitumise varjamisel väga osavad 
ja probleem võib jääda aastateks 
märkamata. Tarvitajad valivad 
seltskondi ja asukohti ning peida-
vad tarvitamisega seotud tagajärgi 
(tarvitamise märke, esemeid, lõhnu 
jm), et nende tarvitamisest aru ei 
saadaks. Kui tarvitamine ei toimu 
enam ainult seltskonnaga vaid ka 
üksi olles, viitab see üha kasvavale 
probleemile. Nii võibki juhtuda, et 
inimene jõuab abini alles siis, kui 
olukord on juba väga tõsine ja välja 
on kujunemas või juba kujunenud 
sõltuvushäire. Lisaks sõltuvushäirele 
võib narkootikumide tarvitamine 
tuua kaasa pingeid lähisuhetes, 
majanduslikke raskusi, aga ka prob-
leeme tööl või koolis. 

Rohkem infot võimaliku nar-
kootikumide tarvitamisele viitavate 
tunnuste kohta leiab narko.ee vee-
bilehelt.

Mida teha, kui lähedane tarvi-
tab narkootikume?

Kui probleemi ei ole suudetud ära 
hoida ja mõnel juhul on välja kuju-
nenud ka sõltuvushäire, tuleb leida 
sobiv viis inimese abistamiseks. Kõi-
ge olulisem on temaga  usalduslikus 

Narkootikume tarvitav inimene 
vajab abi, mitte karistamist

õhkkonnas vestelda, vältides sealjuu-
res hinnanguid ja hukkamõistu. Hir-
mutamine, ähvardamine, trahvimine 
ega kinnipidamisasutusse sulgemine 
ei aita. Kannatlikkus, empaatilisus, 
tarvitamise põhjusteni jõudmine ja 
sisemise motivatsiooni tekitamine 
oma probleemidega tegelemiseks 
aitavad jõuda lahendusteni. Teekond 
tervenemiseni võib mõnel juhul olla 
pikk ja konarlik ning tagasilangus-
tega, kuid lootust kaotada ei tohi. 
Kuidas saab aidata narkootikumide 
tarvitajat, sõltub väga palju sellest, 
mida ja kui palju inimene tarvitab 
ning miks ta seda teeb.

Abi saab tugiisikuprogrammist 
SÜTIK 

Alates 2021. aasta jaanuarist töö-
tab Lääne-Virumaal tugiisik narkoo-
tikume tarvitavatele inimestele ehk 
programm SÜTIK, mis sai alguse 
TAI ja Põhja prefektuuri eestvedami-
sel. Tänu SÜTIKu tõhusale käivitu-
misele Harjumaal 2018. aastal liitus 
programmiga ka Ida prefektuur ning 
nii alustaski   SÜTIK 2019. aastal 
tegevust Ida-Virumaal. 2020. aasta 
lõpu seisuga oli Harjumaal ja Ida-
Virumaal programmist  abi saanud 
kokku üle 370 inimese. 

Rakvere politseijaoskonna juhi 
Katrin Satsi sõnul on SÜTIKu 
laienemine Lääne-Virumaale asjade 
loomulik käik, kuna igapäevane 
politseitöö näitab, et ilmselgelt on 
ka siin abivajajad olemas. Sõltuvus 
narkootikumidest on haigus, mida 
ei ole võimalik rahatrahviga ravida. 
Sageli eitatakse probleemi ja tehakse 
lähedaste ees kõik selleks, et tarvita-
mist varjata. Politsei saab nüüd jõu-
lisemalt nügida, et sõltlane suunata 
spetsialisti juurde ja anda võimalus 
muutumiseks. „Eelkõige suuname 
programmi need inimesed, kellel 
tuvastatakse uimastite tarvitamine 
esimest korda. Kui programm edu-
kalt läbitakse, siis karistust ei järgne,“ 
selgitas Satsi.

SÜTIKus töötavad tugiisikud 
narkootikume tarvitavatele inimes-
tele, kelle poole võib pöörduda ju-
hul, kui soovitakse narkootikumide 
tarvitamist vähendada või lõpetada 
ning saada rohkem infot Eestis kät-
tesaadavatest abiteenustest. SÜTIKu 
tugiisikud suhtuvad narkootikume 
tarvitavatesse inimestesse hinnan-
guvabalt ja nad ei mõista neid nar-
kootikumide tarvitamisest tingitud 
murede tõttu hukka. Näiteks üks 
SÜTIKu klient on oma kogemuse 
kokku võtnud   nii: „Eeldasin, et 
mulle hakatakse selgitama, miks 
narkootikumid pahad on — nagu 
ma ise ei teaks. Kohtumisel selgus 
aga, et SÜTIK on midagi muud kui 
noomimine. Minu tugiisik teab väga 
hästi, et sõltuvus pole vaba valik ning 
oskab pakkuda sobivat tuge.“

Tugiisik pakub nii emotsionaalset 
tuge kui ka infot abi- ja ravivõi-
malustest. Tugiisikute partneriteks 
inimeste abistamisel on sotsiaaltöö-
tajad, võlanõustajad, psühholoogid, 
töötukassa spetsialistid ja paljude 
teiste ametite esindajad, kelle abiga 
püütakse leida inimeste muredele 
leevendust. Vajadusel läheb tugiisik 
kliendiga vastuvõtule kaasa ja aitab 
meeles pidada kohtumiste aegu, 
vältides sealjuures õpitud abituse 
tekkimist. „Olen SÜTIKus veedetud 
kuue kuu jooksul hakanud palju vä-

hem riske võtma, mu tarvitamine on 
kontrolli all, tervis parem ning olen 
leidnud endale sobivama töökoha 
ja taastanud suhtluse vanematega. 
Tänu sellele tunnen tungi uimastit 
tarvitada üha harvem,“ ütles Har-
jumaal SÜTIKus osalenud klient. 

Programm SÜTIK on abivaja-
jale tasuta

SÜTIKuga võib liituda vaba-
tahtlikult ise pöördudes, kuid sinna 
suunab tarvitajaid ka politsei, kui 
on näha, et sellest võib tõusta nii 
inimesele endale kui ka ühiskonnale 
suurem kasu kui tema karistamisest. 
SÜTIKuga liitumine on abivajajale 
tasuta, see on mõeldud inimesele 
alates 18. eluaastast. Osalemine 
programmis kestab 12 kuud või 
vajadusel ka pikemalt. Esimesel või 
teisel kohtumisel täidetakse koos 
tugiisikuga riskianalüüs, mille põh-
jal seatakse lühi- ja pikaajalisemad 
eesmärgid. Edaspidi kohtutakse 
umbes  kord nädalas või vastavalt va-
jadusele, vestlused võivad toimuda 
ka telefoni või veebi vahendusel. Iga 
kliendi puhul võetakse arvesse tema 
individuaalseid vajadusi. Iga kolme 
kuu tagant vaadatakse eesmärgid üle 
ja vajadusel korrigeeritakse.

TAI narkomaania ja nakkus-
haiguste ennetamise keskuse juht 
Aljona Kurbatova kinnitab: „Sõl-
tuvus narkootikumidest kujuneb 
üldjuhul välja pika aja jooksul ning 
seda tuleb ravida. Kuna ravi ei ole 
alati kättesaadav või ei ole inimene 
ise valmis ravile pöörduma, saab 
ühe võimalusena kasutada tugiisiku 
abi.“ Kurbatova kinnitusel aitab 
tugiisik igapäevaeluga paremini 
toime tulla ja sõltuvuses inimesel 
on rohkem jõudu ja võimalusi seada 
edasiviivaid eesmärke, uimastitest 
loobuda või nende tarvitamist 
oluliselt vähendada. Samuti võib 
tugiisik toetada inimesi, kellel ei ole 
sõltuvust, kuid kelle igapäevaelu on 
narkootikumide tarvitamine haka-
nud mõjutama. Sellisel juhul aitab 
ta leida sobiva abiteenuse.

Lääne-Virumaal saad SÜTIKu 
kohta rohkem infot telefonil 5684 
9887 või kirjutades sutik.rakvere@
narko.ee. Pöördu julgelt! Tugiisiku 
teenus on abivajajatele tasuta.

Programmi rahastab Tervise 
Arengu Instituut. Rohkem infot 
nii SÜTIKust kui ka teistest nar-
kootikume tarvitavatele inimestele 
suunatud teenustest üle Eesti saad 
lugeda veebilehelt narko.ee. 

Marin Vaher

YFU Eesti otsib ka sel aastal 
vahetusperesid augusti lõpus 
saabuvatele välisõpilastele, 
kes on otsustanud tulla suure 
valiku riikide seast oma güm-
naasiumiaastat just Eestisse 
veetma. 

Millised on vahetuspered 
ja kas mina sobiksin selleks?

Sõna “vahetuspere” tuleneb 
sellest, et pere ja välisõpilase 
vahel toimub kultuurivahetus. 
Milline on siis üks vahetuspe-
re? Täitsa tavaline Eesti pere, 
kes võib elada linnas või maal, 
mandril või saarel, oma ma-
jas või korteris, omada ühte 
last või koguni kümmet. Kas 
teadsid, et YFU statistika näitab, et 
keskmisel vahetusperel on 3,5 last ja 
elatakse väiksemas asulas? Oluline on, 
et vahetusõpilasel oleks soe tuba ja toit 
laual. Taskuraha saadavad talle tema 
enda vanemad.  

Vahetusõpilased ise hindavad Eesti 
perede lihtsust – eriti elu maal. Kolja 
Porchke, kes elas vahetuspere juures 
Pärnumaal, meenutab neid igapäeva 
tegemis heldimusega :“Olen veetnud 
oma vahetusaasta Pärnumaal, Sindis, 
kus nägin lähedalt taluelu argielu. Töö 
ei ole siin ainult põllutöö ja traktorisõit, 
vaid tuleb teha talveks ka küttepuid, 
aidata ehitada viljaaita, ehitada uut 
sauna või koorida kartuleid. Ma olen 
pärit suurest Saksamaa linnast, kus ei ole 
maaelu ning seetõttu naudin seda väga.“

Perekond Lopp, kes elab 11 km 
Tartust, on öelnud: “Pole oluline, kas 
vastuvõtjate kodu on maal või linnas, 
küll aga on tähtis, et tulijale oleks või-
malik siin ka huvitegevust, trenne ja 
meelelahutust võimaldada. Samas ei 
saa ega pea pere oma elu aastaks vaid 
vahetuslapse järgi ümber korraldama, 
teda kogu aeg ekstra kuskile viima-
tooma. Meil askeldavad vahetuslapsed 
oma trennide- ringidega pärast esimest 
juhendamist ise, samamoodi nagu meie 
oma lapsed.” Samuti ei pea vahetuspere 
oskama inglise keelt. Mida rohkem 
eesti keelt kodus räägitakse, seda kii-
remini õpib vahetusõpilane keele ära. 
Vahetusperel on aastaringselt olemas 
tugiisik ja ettevalmistavad koolitused 
ning kohtumised. Vahetusõpilase kooli 
leidmise ning asjajamisega tegeleb 
YFU Eesti, pere ei pea selle pärast 
muretsema.

Too maailm endale koju
Selleks, et avardada enda ja oma 

laste maailmapilti, ei pea tervet maail-
ma läbi reisima. Kui teisest riigist pärit 
noor inimene elab aasta sinu peres, siis 
õpid seda kultuuri üsna hästi tundma. 
Samuti saad teada, kuidas käivad asjad 
teises riigis ning millised on teise rah-
vuse väärtushinnangud ja kombed. 

Sinu pere muutub omavahel 
lähedasemaks

Kui perre tuleb elama uus pereliige, 
siis muutub omavahel kõigest rääkimi-
ne veelgi olulisemaks. Perekond Mak-
simovid kirjeldavad oma vahetuspereks 
olemise kogemust helgetes toonides: 
”Meil ei olnud mingeid muresid. Ainult 
see, et Anna peab lõpuks ära minema, 

mis on ääretult kurb. Kõik on sujunud 
nii loomulikult, et sellele on lausa imelik 
mõelda ja me teame, et see on haruldane. 
Anna suhtub meie pereliikmetesse suure 
austusega ning ta saab hästi aru, et see 
on ühele perekonnale suur asi – võtta 
enda juurde elama päris võõras inime-
ne. Tajun pidevalt, et ta on meile väga 
tänulik.” 

Samuti muudab perekonda oma-
vahel lähedasemaks ka see, kui koos 
vahetusõpilasega saab Eesti imelisi 
paiku uuesti avastada ja meie kodu-
maad kellegi teise silme läbi tundma 
õppida. Tavalised pere väljasõidud ja 
ringkäigud muutuvad korraga palju 
põnevamaks. Eestlaste jaoks võib olla 
uskumatu, millise mulje jätavad välis-
maa suurlinnas üles kasvanud noortele 
paksus metsas marjakorjamine või 
lume peal kelgutamine.

Oma lastel on lõbusam ja huvi-
tavam. 

Lastel on juures uus õde või vend, 
kellega kas jalgpalli mängida, rattaga 
sõitmas käia, või üritustele kaasa võtta. 
Nii nagu oma laps saab vahetusõpila-
sele eesti keelt õpetada, saab viimane 
perele mõnda võõrkeelt õpetada. Eks 
see kõige parem õpe ongi praktika.

Uus laps peres
Lapsesaamine pole kunagi olnud nii 

lihtne! Vahele jääb mähkmevahetuspe-
riood ja kõndima õpetamine. Uus laps 
on juba peaaegu suureks kasvatatud. 
Küll aga tuleb olla kannatlik uue 
pereliikme eesti keelest arusaamisega 
ja Eesti ning teie pere elukorralduse 
selgeks õppimisega. Näiteks ei pruugi 
vahetusõpilane esimesel korral aru saa-
da, et sauna minnes tuleb ka jalanõud 
koos sokkidega ära võtta. Samuti tuleb 
mõista seda, et sinu pere ja kodu on 
aastaks ajaks ka vahetusõpilase pere ja 
kodu, turvatunne ja tugipunkt. Kui 
sa tunned, et tahad avada oma kodu 
uksed ja südame mõnele noorele va-
hetusõpilasele, kes on otsustanud oma 
vahetusaasta just siin, Eestis veeta, siis 
mine YFU Eesti kodulehele: www.yfu.
ee (https://www.yfu.ee/vahetuspere/
vali-uus-pereliige/), leia enda perega 
kõige paremini sobiv vahetusõpilane 
ning täida ankeet: (https://www.yfu.
ee/vahetuspere/vahetuspereks/ankeet/)

Lisaküsimuste puhul võib julgelt 
pöörduda YFU Eesti sissetulevate 
õpilaste programmijuhi Diina poole: 
diina@yfu.ee

Hakka vahetuspereks!
Uueks õppeaastaks 

saabub Eestisse 
rekordarv välisõpilasi!
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VALLAVALITSUSE JA VALLAVOLIKOGU INFO

Maksim Butšenkov
volikogu esimees

Andrus Freienthal
abivallavanem/
haldusosakonna juhataja

Valla ajalehe eelmises numbris 
alustasime hangete korraldamise 
kohta ülevaate andmist. Valla-
valitsuse haldusosakond jätkab 
hangete korraldamist ning viima-
se kuuga on lisandunud edukaid 
tulemusi, mis on kinnitatud. 

Valla hankeplaan on leitav: 
https://www.tapa.ee/et/han-
keplaan/Hankeplaan_2021.pdf

Tapa Spordi tänava rekonst-
rueerimine. On plaanitud re-
konstrueerida Spordi tänav lõigul 
Nooruse tänava ja Õhtu puiestee 
vahel. Tänav ehitatakse täielikult 
ümber, rajatakse uus teealus, 
katend, tänavavalgustus ja kõn-
nitee. Projekti realiseerimisega 
saab Tapa Keelekümbluskool 
kaasaegse juurdepääsutee. Majan-
duslikult soodsaima pakkumuse 
esitas Tallinna Teede AS, tööde 
maksumus on 163 200 eurot 
käibemaksuga ning ehitustööde 
teostamise lepinguline tähtaeg on 
oktoobri lõpp 2021. 

Läpi-Aru-Ojaküla tee re-
konstrueerimine. On plaanitud 
rekonstrueerida Tapa vallale kuu-
luv Läpi-Aru-Ojaküla kruusatee. 
Teele rajatakse tugev alus ning 
uus korralik  kruusakatend. 
Majanduslikult soodsaima pak-
kumuse esitas Tariston AS, tööde 
maksumus on 1 280 540 eurot 
käibemaksuga ning ehitustööde 
teostamise lepinguline tähtaeg on 
mai 2022. Äärmiselt oluline on 
seejuures asjaolu, et tee rekonst-
rueerimist rahastab 100%-liselt 
Kaitseministeerium läbi Riigi 
Kaitseinvesteeringute Keskuse.

Tapa Vallahooldusele kom-
munaaltraktori ostmine. Tea-
daolevalt korraldab nii suviste kui 
talviste heakorratööde teostamist 
Tapa Vallahooldus. Asutusel on 
kaks töögruppi: Tapal ja Tam-
salus. Kommunaaltraktor, mis on 
teeninud Tamsalu töögruppi juba 
15 aastat, on nüüdseks amortisee-
runud ja ei suuda hakkama saada 
masina ette seatud töökoormuse-
ga. Lisaks on, võrreldes 15 aasta 
taguse ajaga, Tamsallu lisandu-

nud kordades kõnni- ja kerg-
teid, mis vajavad hooldamist. 
Seega otsustati osta Tamsalu 
töögrupile uus traktor. Majan-
duslikult soodsaima pakkumuse 
esitas Sami Masinakeskus OÜ, 
masina maksumus koos töö-
agregaatidega on 57 600 eurot 
käibemaksuga ning traktor 
tarnitakse juulis 2012.

Kooli 13 hoone korrasta-
mise projekti koostamine: 
Tapal Nooruse ja Kooli tänava 
ristmikul seisab ammustest ae-
gadest lagunev hoone, mis aga 
kunagi oli koolimaja. Hoone 
on väga kehvas seisukorras ning 
ohtlik nendele, kes plaanivad 
sellesse siseneda. Vallavolikogu 
otsustas hoone korrastada ning 
läbi huvitava projektlahenduse 
rikastada Tapa linna elukesk-
konda. Hoone korrastamiseks 
on koostatud eskiis ning sellele 
tuginedes koostatakse korras-
tamise projekt. Korraldatud 
hanke tulemusena esitas majan-
duslikult soodsaima pakkumuse 
Punktiir OÜ, töö maksumus 
on 45 600 eurot käibemaksuga 
ning projekt peab valmis olema 
augusti lõpus 2021.

Tamsalu kirikuhoone fas-
saadi korrastamine. Tam-
salus Paide maantee ääres asub 
vallale kuuluv hoone, mida 
nimetatakse Tamsalu kirikuks. 
1990-te aastate algul teostas 
Tamsalu linnavõim vana hoone 
ümberehituse eesmärgiga saada 
tavandimaja, kus on võimalus 
saata viimsele teekonnale meie 
hulgast lahkunuid. Hiljem lepiti 
Eesti Evangeelse Luteri Kiri-
kuga kokku, et samas hoones 
hakatakse korraldama ka juma-
lateenistusi. Tänaseks on hoone 
fassaad, uksed ja aknad kehvas 
seisukorras ning seetõttu otsus-
tatigi korraldada hange maja 
korrastamiseks. Majanduslikult 
soodsaima pakkumuse esitas 
Helmar Ehitus OÜ, tööde mak-
sumus on 23 322 eurot käibe-
maksuga ning töö peab tehtud 
olema augusti lõpus 2021.

Vastavalt hangete korralda-
misele ja tulemuste selgumisele 
anname vallarahvale regulaarselt 
infot meie suuremate ehituste 
käekäigu kohta.

Valla 2021. aasta 
hankeplaani täitmine 

jätkub

Otsustati volikogule esitada järg-
mised eelnõud:

- “Asustusjaotuse muutmine”
- „Vallavalitsusele riigihanke kor-

raldamiseks ja lepingu sõlmimiseks 
nõusoleku andmine (Tapa jäätmejaama 
haldamine)»

- Tapa Vallavalitsuse 13.03.2019 
määruse nr 4 ,,Hoolekogu moodus-
tamise ja tegutsemise töökord” muut-
mine.

- “Jäneda Kooli põhimäärus”
- Investeerimislaenu võtmine.

Kinnitati järgmiste hangete tule-
mused:

- „Tapa jäätmejaama rajamine”
- „Spordi tänava rekonstrueerimine”
- Liigendiga traktori ja lisaseadmete 

ostmine” 
- „Tee-ehitustööde omanikujärele-

valve” 
- „Tamsalu kiriku fassaaditööd” 

- „Spordi tänava rekonstrueerimine”
- „Läpi-Aru-Ojaküla tee rekonst-

rueerimine” 
- „Autokaal Tapa jäätmejaama”
- „Tamsalu Gümnaasiumi staadioni 

rekonstrueerimise ja Tapa jäätmejaama 
rajamise omanikujärelevalve”

- „Tapa valla teeäärte ja rohumaade 
niitmine”

- „Teekatte markeerimistööd, liik-
lusmärkide valmistamine, paigaldami-
ne ja hooldustööd”

- „Tapa valla tänavavalgustuse re-
konstrueerimine”

Otsustati alustada ja kinnitati 
alusdokumendid järgmistel han-
getel:

-  „Kooli 13 hoone ümberehitamise 
projekteerimistööd”

Muu: 
- Anti nõusolek projektis „Virumaa 

Soome hüpe” osalemiseks ja projekti 
finantseerimiseks. 

- Anti nõusolek OÜ-le Heamaitse 
Tapa Pitsakohviku terrassi laiendami-
seks Sauna 1 kinnistul.

- Vallavalitsuse haridusspetsialisti 
Tuuli Roostfeldti kinnitamine uueks 
vallavalitsuse esindajaks  Tamsalu 
Lasteaia Krõll ja Lasteaia Vikerkaar 
hoolekogudes.

- Kiideti heaks Tapa Vallaraamatu-
kogu arengukava 2021-2025 ja suunati 
avalikustamisele. 

- Kinnitati Lasteaed Vikerkaare var-
jualuste edukas pakkumus.’

- Kinnitati Tapa Valla Köögi tööta-
jate koosseis.

- Kinnitati korteriomandi Tehnika 
32-3 (Tamsalu linn) kirjaliku elekt-
roonilise enampakkumise tulemused. 

- Kinnitati hoonestatud kinnistu 
Kraaviääre (Tõõrakõrve küla) enam-
pakkumise tulemused.

Vallavalitsuse istungite otsuseid perioodil 
14.04.2021-05.05.2021

Järjekordset videokonverentsi formaa-
dis istungit alustasime projekti «Viru-
maa Soome hüpe» aruteluga. Lääne-
Viru Omavalitsuste Liit avaldas soovi 
olla partneriks selles Ida-Virumaaga 
ühises ettevõtmises. Projekti eesmärgiks 
on turismimarsruutide arendamine ja 
meie regiooni edendamine Soomes. Iga 
omavalitsus peab tasuma sissemakse, 
mille suurus sõltub elanike arvust – 
Tapa jaoks on see ligikaudu 10 000 
eurot (jagatud 3 aasta peale). Istungi 
saadikud nägid selles potentsiaali ja 
kasulikkust meie valla jaoks. Otsus 
projektis osalemise kohta võeti vastu 
ülekaaluka häälteenamusega. 

Otsustamise pikk protsess Sääse 
küla ja Tamsalu linna ühinemise üle on 
jõudnud lõpuni. 2019. aasta kevadel 
tegi Üllar Neeme vastava ettepaneku 
majanduskomisjonis. Pärast seda viidi 
läbi kõik vajalikud protseduurid – aru-
telu vallavolikogu tasemel ja ühine-
misprotsessi alustamise otsus, elanike 
küsitlemine, allkirjade kogumine ja 
hääletamise korraldamine elanike 
vahel. Lõpptulemusena kiideti otsus 
heaks 12 poolthäälega, vastu oli 2 ja 

Aprillikuu vallavolikogus
erapooletuks jäid 4. Nüüd saadetakse 
dokument koos vallavolikogu otsusega 
ministeeriumisse lõplikule kinnitami-
sele. Loodame, et juba käesoleva aasta 
sügisel kasvab Tamsalu linna elanike 
arv 300 inimese võrra!

Kolmanda istungi punktiga otsusta-
sime korraldada uue riigihanke koolit-
ranspordi korraldamiseks. Möödunud 
aastal proovisime anda kohalikele 
elanikele võimaluse kasutada koolibus-
se, lubades neil pileti ostmisega sõita 
koos lastega. Kuid konkursi tulemuse 
kohaselt osutus selle võimaluse hind 
liiga kõrgeks, mistõttu otsustati naasta 
esialgse variandi juurde – transport 
ainult kooliõpilastele.

Koosoleku viimaseks päevakorra-
punktiks sai valla ühe olulisema doku-
mendi – üldplaneeringu vastuvõtmine. 
Muidugi pole see samm veel viimane, 
sest on veel mitmeid vajalikke protse-
duure, näiteks avatud arutelu ja kooskõ-
lastamine erinevate valitsusasutustega. 
Loodame väga, et käesoleva aasta sügisel 
suudame selle lõpuks heaks kiita. Selle 
dokumendi eesmärk on ette näha nor-
mid ja tingimused, mis peaksid tagama 
vallale tasakaalustatud ja keskkonna-
sõbraliku arengu. Üldplaneeringus on 
reguleeritud järgmised alad: transport, 
tehnosüsteemide võrk, erinevate ruu-

milist arengut mõjutavate objektide 
asukohad, veehoidlate ja nendega 
piirnevate territooriumide kasutamine, 
erinevate maardlate kasutamine, väär-
tuslikud põllumajandusmaad ja palju 
muud. Selle dokumendi koostamine on 
kestnud mitu aastat ja selle aja jooksul 
on valitsuse ametnikud teinud ära suure 
töö. Tänan neid vallavolikogu nimel.  

Koosoleku infotunni raames tutvusi-
me Nitrotol OÜ ettepanekuga ehitada 
Tapa valla äärealadele laskemoonavab-
rik. Eelkõige on tegemist erinevate 
mürskude täitmisega lõhkeainetega. 
Sellise rajatise üheks peamiseks eeliseks 
on uued töökohad, mis on sealhulgas 
kättesaadavad ka kohalikele elanikele. 
Selles etapis pöörduti meie poole mitte-
ametlikult ning saadikutel oli võimalus 
esitada juhatuse liikmele huvi pakku-
vaid küsimusi. Selle aasta suvel plaanib 
ettevõte hankida erinevatest ametitest 
kõik vajalikud kooskõlastused ja seejä-
rel teha Tapa vallale ametlik ettepanek. 

Seejärel kuulasime valla finantsjuhi 
Helen Rubergi aruannet eelarve täit-
mise kohta. Peamine järeldus on see, et 
sissetulekud on veidi vähenenud, kuid 
see protsess on kontrolli all ja osaliselt 
aitavad olukorda leevendada koroona-
viiruse tagajärgede vastu võitlemiseks 
ettenähtud riiklikud toetused. 

Tapa Vallavalitsus annab teada, et Tapa linnas asuvate  
Paide mnt 14 ja Spordi tn 8  maaüksuste ja lähiala detailplaneeringu  

avalik väljapanek toimub 17.05.2021 – 30.05.2021.

Materjalidega saab tutvuda Tapa valla kodulehel:  
https://www.tapa.ee/tapa-linnas-paide-mnt-14-ja-spordi-tn-8-kinnistute-ja- 

lahiala-detailplaneering.  
Vajadusel paberkandjal Tapa Vallavalitsuse (Pikk tn 15, Tapa linn, Tapa vald) II korrusel.  

Vajalik eelnev registreerimine!

Ettepanekud palume esitada väljapaneku ajal  e-posti aadressil: vallavalitsus@tapa.ee või 
Tapa Vallavalitsusele aadressil: Pikk tn 15, 45106 Tapa linn, Tapa vald.

Tapa linnas asuvate Paide mnt 14 ja Spordi tn 8 maaüksuste  ja lähiala detailplaneering on 
algatatud Tapa Vallavalitsuse 01.07.2020 korraldusega nr 353.

Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on määrata Paide mnt 14 maaüksusele 
(katastritunnus 79201:001:0207, sihtotstarve üldkasutatav maa 100 %, pindala 

25268 m2) ja Spordi tn 8 maaüksusele (katastritunnus 79001:001:0338, sihtotstarve 
ühiskondlike ehitiste maa 100%, pindala 31112 m2)  ujulaga spordikompleksi rajamine.

ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega:

•	 sõelutud mulda, 
•	 liiva, 
•	 purukruusa, 
•	 killustikku,
•	 freesasfalti.

Kalluri, multilifti, kopplaaduri, 
frontaallaaduri, greideri jm rasketehnika teenuse 

osutamine.
Pakume fekaaliveoteenust 10m3 või 3m3.

Info tel 5636 0462, 
e-mail areloinfo@gmail.com.
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Kairi Kroon
Tapa lasteaed Pisipõnn õpetaja, 
Valda Rüü kunagine kolleeg ja 
paariline rühmas

Ühes ilusas muinasjutumetsas on 
valus vaikus. Pungade puhkemist 
ootavate puude kohal üle kõrgete 
taevaste on vilkuvate tähtedega iga-
vikutee väravad avanenud. Väikesed 
nohused ninakesed ja pruntis pudru-
suukesed on puhtaks pühitud. Sooja 
käega paid on paitatud ja ääretult 
empaatiline emalik hool on lõpuni 
jagatud.

Peaaegu vist kõik lapsed, kes on 
Tapa linnas kunagi lasteaias käinud, 
mäletavad kasvataja Valda Rüüd.  Aeg 
tema rännuteele kahjuks enam uusi 
koiduvalguseid ei särata.  Need sära-
vad nüüd tema jaoks mujal.  Valda 
armastas tingimusteta kõiki, kes teda 
ümbritsesid. Nüüd laulavad linnud 

Head teed, 
armas kasvataja Valda!

talle unelaulu nagu tema lugematuid 
kordi oma armsatele linnupoegadele 
ehk lastele laulis. Nüüd kastavad vih-
mad niiskeks lillede juured ta kalmul 
ja sosistavad tuuled puhkajale omi 
lugusid. Meie neid ei kuule, aga ma 
usun, et nad on sama siirad ja ilusad 
nagu Valda jutustatud lood, mis koos 
kunagiste väikeste  lasteaialastega on 
suureks kasvanud ja elavad nüüd oma 
elu nende südametes.

Muinasjutumetsas on vaikus. 
Aga kas te mäletate, kuidas õpetas 
kasvataja Valda metsa kuulama, 
eluteel rändama, loodust austama, 
elu armastama? Ole hooliv, ole hea, 
ära astu elu rännuteedel raudsaapad 
jalas, hoia hing avali ja austa rännu-
kaaslast, märka pisiasju, jaga oma 
südamesoojust ja ela nii, et ühel 
hetkel, kui peadki siit ära minema, 
oleks siia jääjatel sind meenutades 
soe! Oh, kuidas tahaks Sulle, armas 
Valda öelda, et Sind meenutades on 
väga-väga soe!
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Tapa valla ajaleht Sõnumed 
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 
Toimetaja Alina Roditšenko 
e-post: alina.roditsenko@tapa.ee.  

Tapaskije Vesti toimetaja:  
Titania Tõlkebüroo- e-post: ajaleht@titania.ee 
Küljendaja Liina Kald – e-post: liina.kald@tapa.ee
Trükitud trükikojas Printall – 
Tala 4, Tallinn, tel 669 8400  

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus.
Kuulutuste vastuvõtt Alina Roditšenko, 
alina.roditsenko@tapa.ee, mobiil 5661 4432. 
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende selguse 
huvides toimetada ning lühendada.

REKLAAM JA TEATED

UUED VALLAKODANIKUD

ÕNNITLEME EAKAID

Hendri Levo
Kasper Lillelaid
Elis Mällo

Ella Maileht (Tamsalu) 97
Laine Jürna (Assamalla) 92

Kalju Paist (Tamsalu) 91
Harry Põldma (Kuru) 91
Ille Mägar (Tamsalu) 90

Arnold Hjalmar Lindgren (Tapa) 90
Asta Maurus (Piilu ) 90

Linda Kask (Tapa) 90
Marie Nurmsalu (Jäneda) 85

Eve Eenjärv (Tapa) 85
Leonora Komp (Tamsalu) 85

Galina Ivanenko (Tapa) 85
Vaike-Astrid Lõiv (Tamsalu) 85

Maie Kruus (Räsna) 85
Olev Kivisild (Tamsalu) 80

Rimma Bõtškova (Tapa) 80
Luule Nei (Tapa) 80

Inga Kangur (Tamsalu) 80
Laine Niilus (Tapa) 80

Veera Landman (Tamsalu) 80
Valdur Lehtla (Tamsalu) 75

Valentina Terekhova (Tapa) 75
Mati-Valdo Karuauk (Tapa) 75

Niina Link (Tapa) 75
Marina Mägi (Tapa) 75
Galina Jätla (Tapa) 75

Malle Allandi (Lehtse) 75
Ira Netšepajeva (Põdrangu) 70

Liivija Sergejeva (Kuie) 70
Valentina Pauku (Tapa) 70

Ruth Murro (Tamsalu) 70
Valli Viiart (Tapa) 70

Jüri Schulz (Tamsalu) 70
Liivia Kurvits (Tapa) 70

Uno-Johannes Viliberg (Porkuni) 70
Ene Fuchs (Lehtse) 70

Marianne Hiis (Sääse) 70

 Aeg annab,aeg võtab, aeg mälestused jätab ...

Südamlik kaastunne lähedastele 
LEIDA PROKOFIEVA

9.02.1940 - 3.05.2021a.
 kaotuse puhul.  

Mäletavad hea sõnaga 1.Mai 6 majaelanikud.

Vabriku 2 maja elanikud  
tunnevat kaasa Maie Metsale 

seoses elukaslase  
HARRY KASK  

kaotusega.

Avaldame kaastunnet 
Jelena Lostšinale 

EMA kaotuse puhul. 

Tapa Keelekümbluskooli pere

AutoKäpp OÜ 
- autoremont ja hooldus
- summutite remont ja paigaldus
- õlivahetus
- varuosade müük ja tellimine

Väike 17, Tapa. Telefon 56503420
e-mail: kalleivainen@hot.ee

TAPA EHITUS OÜ 
teostab järgmiseid töid:

- Omaniku järelevalve
- Hoonete renoveerimine
- Katuste ehitamine
- Välisseinte soojustamine
- Vundamenditööd
- Duširuumide, saunade, kuuride ehitamine
- Aedade ehitamine
- Kiviterrasside ja puitterrasside ehitamine
- Siseviimistlustööd (siseruumide 

viimistlus, ehitamine)
Telefon 53437995, meil info@tapaehitus.eu

Müüa lõhutud küttepuid, alates 30 cm kuni 
3 meetrini välja. Tel.56460921

Tapa küttelaos müügil

- puitbrikett
- küttepuud võrgus
- kütteklotsid võrgus
- turbabrikett
- pellet
- kivisüsi
- liiv, killustik, sõelmed
- transport

AVATUD E-R  9-16.30
väljaspool tööaega 
kokkuleppel

Tel 3271777, 5693 0613

Õuna 15 Tapa - TAKOM TRANSPORT OÜ

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

Harri Kask 31.07.1926-26.04.2021
Karl Einberg 9.09.1926-4.05.2021
Ilmar Nurk 25.01.1929-2.05.2021
Alexey Eremenko 13.05.1931-19.04.2021
Vassili Leopa 24.12.1957-13.04.2021
Valentina Mihailova 9.12.1928-21.04.2021
Helju Laansalu 22.10.1929-20.04.2021
Asta Okspuu 23.12.1934-29.04.2021
Maimu Heinaru 18.11.1938-12.04.2021
Leida Prokofjeva 9.02.1940-3.05.2021
Valda Rüü 1.08.1944-5.05.2021
Lea Mägi 4.10.1947-10.04.2021
Õilme Kranich 23.02.1950-12.04.2021
Valentina Gladõševa 30.01.1953-15.04.2021
Nadežda Sprengel 27.10.1955-16.04.2021
Nele Sinijärv 15.09.1956-6.05.2021

Müüa  saetud, lõhutud ja ka 3-meetrised 
küttepuud, hind alates 19 eurot ruum. 

Tel 56921906. 

KÜTTEPuUD
5157741SIMUNAST

K Ü T T A  O N  V A J A ?

Müüa soodsalt kuivi kütteklotse 
45l võrkkottides. Tel 5045632

Ostan kasutuna seisva või rikkega sõiduauto. 
Kõik pakkumised oodatud. 53555848

Müüa soodsalt 
3m küttepuid 

kohaletoomisega.  
Tel 5074553. 

KÜTTEPUUD

Pikter Grupp OÜ 
müüb 3m ja lõhutud küttepuid. 

Kuivi ja tooreid, erinevad liigid, pikkuses 25- 60cm. 
Saadaval ka puit- ja turbabriketti, pelletit ja kivisüsi.

Lisaks pakume liiva, killustikku, sõelmeid, sõelutud mulda.  

Küsi julgelt infot! Tel 5013862, e- mail: pikter@mail.ee
Teenustena: transport, multiftkonteinerite rent 

ja kaeveteenus 

Müüa  saetud ja lõhutud küttepuud 
kojuveoga, pikkus ka kogus vastavalt 

soovile. Tel 56476346

Korstnapühkija 55604046 

Ostan garaaži Tapa linnas 
56693371 

Soovin rentida või osta notariaalse järelmaksu 
lepinguga maja või talukoha. 

Tel. 56162388 / 
e-mail: annika.sul@hotmail.com

Soovin osta nõukogude aegseid automudeleid 
ja teisi vanemaid mänguasju.

5162905



В следующем году здание Тапаского вокзала 
будет выглядеть по-новому

Тапаский вокзал ждет второго дыхания

No 5/263 БесплатноМай  2021

Фото Станислава Гребенюка

В конце апреля руководи-
тели волости Тапа встре-
тились с министром эко-
номики и инфраструктуры 
Таави Аасом. Главной те-
мой встречи стало будущее 
полуразрушенного здания 
Тапаского вокзала. По сло-
вам министра, принято ре-
шение, согласно которому 
в этом году АО «Эстонская 
железная дорога» заключит 
с волостью Тапа согла-
шение о сотрудничестве, 
содержанием которого бу-
дет реновация вокзального 
здания уже в следующем 
году.

Здание железнодорож-
ного вокзала и водонапор-
ная башня в Тапа принад-
лежат Эстонской железной 
дороге и расположены 
на территории, находя-
щейся в государственной 
собственности, право за-
стройки которой также 
принадлежит Эстонской 
железной дороге. Здание 
Тапаского железнодорож-
ного вокзала находится 
под охраной памятников 
старины с 2017 года, и 
относящаяся к этому ар-
хитектурному комплексу 
водонапорная башня также 
находится в его охранной 
зоне. Эти здания пред-
ставляют собой важную 
достопримечательность в 
контексте города Тапа, но, 
несмотря на это, данному 
комплексу до сих пор не 
нашлось применения.

По словам Таави Ааса, 
в этом году планируется 
заключить соглашение о 
сотрудничестве с волостью 
Тапа, а затем составить 
проект реновации. Вы-
полнение работ со сторо-
ны Эстонской железной 
дороги запланировано на 
2022 год. «Мы давно знали 
о проблеме с вокзальным 
зданием и очень рады, что 
она будет решена в бли-
жайшее время. Тапа нахо-
дится в месте пересечения 
железнодорожных линий, 
пролегающих с запада на 
восток и с севера на юг, 
через которое проезжа-
ют пассажиры поездов из 
Таллинна, Нарвы, Тарту 

и России. Крайне важно 
показать не на словах, а на 
деле, что мы заботимся о 
железной дороге и ее иму-
ществе, и что мы считаем 
важным инвестировать в 
эту область. Подтвержде-
нием этому станут ренови-
рованный вокзал, электри-
фикация железной дороги 
и обновление местного 
сортировочного парка», – 
сказал министр экономики 
и инфраструктуры Таави 
Аас.

Как рассказал предсе-
датель Тапаского волост-
ного собрания Максим 
Бученков, волость посто-
янно занималась вопросом 
вокзального здания: «Мы 
рассылали письма различ-
ным министрам, а также 
организовывали визиты на 
Тапаский вокзал для двух 
министров государствен-
ного администрирования». 
Бученков пояснил, что на 
фоне последних ново-
стей, согласно которым 
сортировочная станция 
Юлемисте переезжает в 
Тапа, кажется логичным 
вспомнить еще одну про-
блему. «Сегодня Таави Аас 
подтвердил решение, кото-
рое порадует очень многих 
местных жителей, ведь 
визитная карточка нашего 
железнодорожного города 
скоро станет красивой», 
– сказал председатель во-
лостного собрания. По его 
словам, после сегодняш-
него решения в будущем 
зданию вокзала предсто-
ит новый этап – поиск 
предназначения. Предла-
гаются разные варианты: 
музей, дом волости, офисы 
всевозможных филиалов, 
центр креативной эконо-
мики и многое другое. «Мы 
обязательно привлечем к 
этому процессу всех актив-
ных жителей, поскольку 
этот комплекс является 
нашим общим предметом 
гордости», – подытожил 
Бученков.

Старейшина волости 
Тапа Рихо Телль добавил: 
«Здание Тапаского вокзала 
является неотъемлемой ча-
стью города Тапа, а также 
важным символом и ви-
зитной карточкой города. 
Состояние этого здания 
беспокоит всех, кому не-
безразличны город Тапа и 

его будущее. Сегодняшняя 
встреча с г-ном Таави Аа-
сом, министром экономики 
и инфраструктуры, вселила 
в нас уверенность в том, что 
мы сейчас близки к реше-
нию, как никогда прежде. 
Волость Тапа делает всё 
от себя зависящее, чтобы 
здание Тапаского железно-
дорожного вокзала снова 
стало гордостью города и 
активно использовалось 
общественностью».

Согласно соглашению, 
сферы ответственности 
будут распределены следу-
ющим образом:

Эстонская железная до-
рога восстановит комму-
никации, необходимые 
для обслуживания здания 
(водопровод, канализация, 
центральное отопление, 
электричество), а также 
реновирует фасад и крышу 
здания.

Волость Тапа, со своей 
стороны, организует рено-
вацию внутренних поме-
щений здания и обеспечит 
коммуникации на уровне 
здания. После завершения 
строительных работ во-
лость организует исполь-
зование здания.

Тапаский волостной культурный центр приглашает 
отметить 95-летие города Тапа!

Откройте свои дом и сад для гостей 
и создайте приятное и уютное 

ДОМАШНЕЕ КАФЕ

Зарегистрируйте свое 
домашнее кафе, 

написав не позднее 5 июля по адресу: 
edmar.tuul@tapa.ee

ДНИ ГОРОДА ТАПА, 6–8 АВГУСТА 2021

Волостной благотворительный конкурс 

«Красивый дом 2021»
Если Вы заметили какие-нибудь 

красивые и своеобразные примеры 
домашнего сада, общественного 

здания, пространства вокруг 
производственного здания, группу 

зданий, деревню или часть деревни 
либо улицу, сообщите об этом 

в Тапаскую волостную управу.

О красивых приусадебных 
хозяйствах просим сообщать 

до 15 июля 2021 г. по э-почте 
eele.ehasoo@tapa.ee, по телефону 322 9673 

или в Тапаскую волостную управу.



Юри Ратас в Тапа
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ОТНОСИТЕЛЬНО ВИРУСА COVID-19
(ПО СОСТОЯНИЮ НА 16.05.2021 Г.)

Инфицированные за последние 24 часа: 2

Заражены в волости Тапа: 17

Относительное число зараженных (на 100000 жителей)  
в волости Тапа: 158

Вакцинированные в волости Тапа: 4834

По случаю Дня ветеранов (23.04) 
спикер Рийгикогу Юри Ратас 
посетил волость Тапа и 1-ю 
Пехотную бригаду, где прошла 
церемонии поминовения погиб-
ших эстонских военных. «Сегод-
ня мы в седьмой раз отмечаем 
День ветеранов, чтобы воздать 
должное каждому военнослу-
жащему Сил обороны, который 
участвовал в международных 
военных миссиях от имени 
Эстонии за более чем 25-лет-
ний период. На сегодняшний 
день таких отважных мужчин 

и женщин насчитывается более 
3000 человек», – сказал Ратас на 
церемонии поминовения.

После церемонии Юри Ратас 
посетил дом волости Тапа, где 
состоялась встреча со старейши-
ной волости Рихо Теллем и пред-
седателем Тапаского волостного 
собрания Максимом Бученковым. 
Обсуждались последствия кризи-
са в сфере здравоохранения для 
всей волости в целом и влияние 
1-й Пехотной бригады на город 
Тапа. Кроме того, обсуждался 
процесс строительства бассейна 
и будущее здания вокзала в Тапа. 
Председатель Тапаского волост-
ного собрания Максим Бученков 
пояснил, что визиты руководи-

телей государства чрезвычайно 
важны: «На этих встречах под-
нимаются вопросы, которые наи-
более важны именно для нашей 
волости. Чем больше членов 
Рийгикогу и правительства знают 
о них, тем больше вероятность 
найти для них решение – напри-
мер, в виде инвестиций». Старей-
шина волости Тапа Рихо Телль 
рассказал, что встреча прошла 
в неформальном и дружеском 
ключе. «Такие встречи – пре-
красная возможность вынести 
проблемы и узкие места местной 
жизни на высший государствен-
ный уровень и совместно найти 
для них решения», – добавил 
Рихо Телль.

Юри Ратас посетил Тапа 
в День ветеранов

Марко Тейва
Специалист по 
предпринимательству

При голосовании по вовлекаю-
щему бюджету волости Тапа на 
2021 год можно было выбирать 
между 7 идеями. Наибольшее 
количество голосов в голосо-
вании получила идея создать в 
Тамсалу низкий парк приключе-
ний – это предложение набрало 
в общей сложности 373 голоса. 
Второе место заняла идея соз-
дания в Тапа балансировочной 

дорожки, третье – идея развития 
и диверсификации зоны отдыха 
на озере Поркуни, и четвертое 
– предложение о приведении в 
порядок прибрежной зоны озера 
Калиярве в Янеда.

В этом году в голосовании 
приняло участие рекордное коли-
чество человек. В общей сложно-
сти было подано 1225 голосов за 
различные предложения, причем 
всего участвовало в голосовании 
965 человек. «Активность голосо-
вания наглядно показала, чего не 
хватает жителям волости Тапа», 

– сказал заместитель волостного 
старейшины Дмитрий Окатов, 
добавив, что диверсификация и 
улучшение условий жизни важны 
для всех.

Голосование проходило с 26 
апреля по 6 мая, и каждый голо-
сующий мог проголосовать за 
понравившиеся идеи – не более 
трех идей одновременно. Итоги 
голосования по инклюзивному 
бюджету волости Тапа на 2021 
год были утверждены на заседа-
нии Тапаской волостной управы 
12.05.2021.

1. Приведение в порядок прибрежной зоны озера Калиярве в Янеда.

2. Пара остановок в Лехтсе.

3. Тренажерный зал под открытым небом и лазалки в Моэ.

4. Развитие и диверсификация зоны отдыха на озере Поркуни.

5. Балансировочная дорожка в городе Тапа.

6. Детская игровая площадка деревенского парка в Моэ.

7. Низкий парк приключений в Тамсалу.

Победа в голосовании по 
инклюзивному бюджету 

досталась Тамсалу

Окончательный результат голосования:

В ходе весеннего тура 2021 года для 
ходатайств о выделении пособия 
начинающему предпринимателю, 
проводимого волостью Тапа, к 
крайнему сроку поступило в об-
щей сложности 3 ходатайства, из 
которых, два заявителя получили 
в качестве финансовой поддержки 
по 2500 евро.

Suurekase OÜ занимается жи-
вотноводством, обработкой па-
хотных земель, а также продажей 
и заготовкой кормов для скота, в 
деревне Рягавере волости Тапа. 
За 3 года предприятие планирует 
увеличить поголовье овцеводче-
ского стада на хуторе с 70 до 140 
голов. Кроме того, будет начато 
разведение племенных баранов. В 
качестве услуги шерсть будет пре-
образовываться в пряжу и прода-
ваться. В качестве побочного вида 
деятельности будут производиться 
сено и силос в качестве корма 
для скота для продажи другим 
животноводческим хозяйствам. 
Цель использования пособия – 
приобрести косилку и ворошилку 
для сена. В 2021 году Suurkase OÜ 
создаст одaно дополнительное 
рабочее место с полным рабочим 
днем. Кроме того, будет создано 
сезонное рабочее место на пери-
од сельскохозяйственных работ и 
ягнения овец.

В перечень услуг, оказываемых 
для внешних заказчиков, добавятся 

услуги кошения и сгребания сена. 
Собственное финансирование 
компании Suurekase OÜ при ре-
ализации инвестиции составляет 
5894 евро.

OÜ VR Hooly, ведущая де-
ятельность в деревне Вистла 
волости Тапа, хочет начать про-
изводство инновационных, по-
лезных для здоровья жевательных 
конфет с содержанием ксилита. 
Ассортимент продукции будет 
включать четыре различных вида 
конфет, содержащих ксилитол, 
пробиотические конфеты, энер-
гетические конфеты и дорожные 
конфеты от тошноты. Ксилит 
– это сахарный спирт, который 
улучшает гигиену полости рта и 
глотки, предотвращает кариес, 
а также помогает при респира-
торных заболеваниях и среднем 
оттите уха. Благодаря низкому 
гликемическому индексу продук-
ты, содержащие ксилит, также 
подходят и для диабетиков.

Цель использования пособия 
– приобретение оборудования, 
необходимого для запуска про-
изводства. Собственное финан-
сирование OÜ VR Hooly при ре-
ализации инвестиции составляет 
4084 евро.

Тапаская волостная управа же-
лает начинающим предпринима-
телям успехов и сил в реализации 
намеченных планов.

Крайний срок подачи хода-
тайств о выделении пособия на-
чинающему предпринимателю 
для участия в следующем туре – 15 
октября 2021 года.

Начинающие 
предприниматели 

волости Тапа 
получили финансовую 

поддержку

Согласно договоренности между организаторами 
мероприятия, проект «Battle for Tapa» прекращает свою 

деятельность.

Новое спортивное мероприятие, организованное волостью 
Тапа, называется 

Steel Race Tapa!
Мероприятие состоится в августе в рамках Дней города 

Тапа. Экстремальный забег организуют Спортивный центр 
Тапаской волости и SK STEV. Основными партнерами 
мероприятия в этом году являются волость Тапа, 1-я 

пехотная бригада, Эстонская железная дорога, Operail и 
Mariine Auto и другие.

Приглашаем всех желающих на экстремальный забег и 
различные дополнительные занятия!
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С материалами можно ознакомиться 
на веб-сайте волости Тапа www.tapa.
ee/uldplaneering или в бумажном 
виде в доме волости Тапа по адресу 
ул. Пикк, 15, 45106, и Тамсалуском 
административно-сервисном центре 
по адресу ул. Техника, 1A, 46107, в 
рабочее время.

Мнения об общей планировке 
можно обнародовать в письменной 
форме во время публичной демон-
страции по э-адресу vallavalitsus@
tapa.ee или по почте: Tapa Vallavalitsus, 
Pikk 15, Tapa linn 45106, Tapa vald, 
Lääne-Virumaa.

Составление общей планировки 
волости Тапа и стратегическая эко-
логическая оценка (СЭО) общей 
планировки были инициированы 
решением Тапаского волостного со-
брания № 18 от 27 декабря 2017 года.

Организатором подготовки об-
щей планировки является Тапаская 
волостная управа. При составлении 
планировки волость консультиро-
валось с компанией OÜ Entec Eesti. 
Стратегическая экологическая оценка 
была проведена компанией Estonian, 
Latvian & Lithuanian Environment OÜ 
(ELLE OÜ).

Общая планировка была иниции-
рована в пределах всей администра-
тивной территории волости Тапа, 
при этом размер территории волости 
составляет 481,3 км2. Цель общей 
планировки – определить принципы 
и направления пространственного 
развития всей территории волости 
или города либо ее части. Приорите-
том при составлении решения общей 
планировки волости Тапа является 
создание высокого качества жизни; 
при резервировании жилых районов 
составители исходят из стремления 
сделать существующие жилые райо-
ны более компактными; при развитии 
заселенности предпочтение отдается 
существующим густонаселенным 
районам; также составители исходят 
из необходимости планирования 
новых производственных площадей; 
резервируются районы для нужд 
государственной обороны; предусма-
тривается сохранение существующих 
лесо- и сельскохозяйственных земель; 
улучшается связность сети озелене-
ния, и т. д.

В нынешних границах волость 
Тапа возникла в результате слияния 
нескольких самоуправлений. В Зако-
не об административной реформе 
имеется положение о том, что после 
слияния новое местное самоуправле-
ние также должно составить новую 
общую планировку. Важен не сам 
документ как таковой, а то, чтобы 
местное самоуправление всесторон-
не продумало пространственное 
решение всей своей территории. 
На административной территории 
волости Тапа действует генеральный 
план города Тапа (утвержденный 
решением № 71 от 09.11.1995), а 
на административной территории 
бывшей волости Тамсалу действует 
общая планировка волости Тамсалу 
(утвержденная постановлением № 
6 от 19.05.2010 г.). Волости Тапа 
нужна новая общая планировка, 
поскольку нуждаются в осмыслении 
предпосылки для развития, изменив-

Тапаская волостная управа сообщает, что 
публичная демонстрация общей планировки во-

лости Тапа будет проходить 
с 11.05.2021 по 09.06.2021.

Тапаское волостное собрание 
приняло Общую планировку 

волости Тапа
Линда Келу-Тооме
землеустроитель

Алар Терас
Руководитель толоки

шиеся в результате слияния местных 
самоуправлений, поскольку ситуация 
изменилась в контексте как админи-
стративных единиц, так и поселений. 
Общая планировка волости Тапа 
признает общую планировку волости 
Тамсалу и генеральный план города 
Тапа недействительными.

Целью общей планировки является 
определение направлений, принци-
пов и задач пространственного разви-
тия местного самоуправления, а также 
необходимых правил строительства и 
землепользования. Общая планировка 
будет составлена для территории воло-
сти Тапа на ближайшие 10–15 лет. Об-
щая планировка является основой для 
выдачи условий проектирования при 
отсутствии обязательства по состав-
лению специальной или детальной 
планировки местного самоуправления, 
а также по составлению детальной 
планировки. Устанавливая условия для 
землепользования и строительства пу-
тем утверждения общей планировки, 
мы хотим реализовать стратегические 
цели, поставленные в плане развития 
волости Тапа, и обеспечить учет об-
щих интересов и целей. Цель общей 
планировки волости Тапа – составле-
ние комплексного пространственного 
решения на территории волости Тапа 
и, таким образом, создание предпо-
сылок для формирования хорошей 
окружающей среды.

Вводные данные, представленные 
в рамках СЭО, постоянно принима-
лись во внимание при составлении 
общей планировки волости Тапа. 
Общая планировка содержит прин-
ципы и условия, направленные на 
предупреждение и предотвращение 
возможных негативных воздействий 
на окружающую среду, включая ин-
тегрированные в них рекомендации 
эксперта по СЭО. Ожидается, что 
соответствующая реализация общей 
планировки не приведет к значитель-
ным негативным воздействиям на 
окружающую среду.

Общей планировкой не пред-
усмотрено планирование строения 
с существенным пространственным 
воздействием. При установлении 
условий общей планировки для 
строительства производственных 
предприятий и зданий была принята 
во внимание территория планиров-
ки в относительно густонаселенных 
центрах, что означает то, что на 
территории волости Тапа, по сути, 
невозможно наладить виды деятель-

ности с существенным и большим 
пространственным воздействием на 
окружающую среду.

Наиболее важными будут следу-
ющие изменения, по сравнению с 
текущей ситуацией:

- По сравнению с предыдущими 
общими планировками размер за-
резервированных жилых районов 
уменьшен. Это уменьшение целесо-
образно и необходимо по сообра-
жениям устойчивого развития. Из-за 
общей тенденции к сокращению и 
старению населения в волости Тапа 
можно ожидать, что в долгосрочной 
перспективе рост населения остано-
вится или снизится;

- В общей планировке указываются 
районы и случаи с обязательством 
составления детальной планировки, а 
также уточняются правила планирова-
ния, проектирования и строительства;

- Территории, предназначен-
ные для целей государственной 
обороны, определяются в общей 
планировке. Общая планировка 
волости Тапа резервирует земли 
для нужд государственной оборон, 
как в густонаселенных, так и в ма-
лонаселенных районах, исходя из 
планировки Ляэне-Вируского уезда 
(2030+) и предложений, представ-
ленных Министерством обороны и 
Центром оборонных инвестиций, 
рассмотренных волостью Тапа. 
Утвержденная министром обороны 
программа развития Центрального 
полигона Сил обороны рассматри-
вает, среди прочего, часть деревни 
Рабасааре как перспективную пло-
щадку для проведения учебных боев 
в городских условиях.

- В волости Тапа ценными района-
ми считаются сельскохозяйственные 
земли, ландшафты и территории, 
представляющие культурно-истори-
ческую ценность, границы и условия 
землепользования которых опреде-
ляются общей планировкой волости 
Тапа. Также общая планировка во-
лости Тапа определяет зоны зеленой 
сети и уточняет условия, обеспечива-
ющие их функционирование.

После публичной демонстрации 
будут объявлены дополнительно вре-
мя и место публичного обсуждения 
(в течение 30 дней после окончания 
публичной демонстрации). Исходя 
из пандемической ситуации в стране 
в настоящее время еще не известно, 
когда и как можно будет провести 
публичные обсуждения.

Вечером 30 апреля стояла от-
личная погода для толоки. 18 
волонтеров собирали мусор с 
заброшенных садовых участ-
ков, расположенных на терри-
тории между железной дорогой 
и бывшим открытым бассей-
ном (ул. Валве, 2a). Работа, 
рассчитанная на три часа, была 
завершена за два часа, при этом 
волонтеры заполнили мусором 
до краев контейнер объемом 
20 м3. Еще предстоит проде-
лать большую работу, чтобы 
полностью привести в порядок 
территорию заброшенных 
садовых участков, но и в рам-
ках этой толоки многое было 
приведено в порядок. Еще раз 
хочу поблагодарить участников 
толоки и волостную управу, 
которая заказала контейнер 
и предоставила мешки для 

мусора. После работы было 
хорошее ощущение, что хоть 
один уголок города Тапа стал 
немножечко лучше.

Однако это хорошее чув-
ство было испорчено через 
неделю, когда я обнаружил, 
что кто-то принес холодиль-
ник на убранную террито-
рию. Примерно на то место, 
где на фото расположен му-
сорный контейнер. У меня 
возник вопрос: почему люди 
делают такие вещи – из-за 
глупости, лени или черт знает 
чего еще? На той машине, ко-
торая привезла холодильник 
на этот пустырь, можно было 
бы отвезти его и на станцию 
по сбору отходов.

При виде такой картины 
у меня как волонтера возни-
кает вопрос, имеет ли работа 
волонтеров смысл, есть ли 
от нее хоть какая-то польза, 
и есть ли до нее хоть кому-то 
дело? Ну, не будем опускать 
руки, друзья!

Толока «Сделаем!» в Тапа

Толока «Сделаем! 
2+2» в Тапа

Государственный центр обо-
ронных инвестиций (RKIK) 
и волость Тапа изменили ус-
ловия тендера для заключения 
концессионного договора на 
строительство спортивно-до-
сугового центра в городе Тапа 
и продлили крайний срок по-
дачи оферт.

6 мая в тапаском культурном 
центре Культуурикода прошел 
инфодень на тему тендера, где 
потенциальным инвесторам 
были представлены новые ус-
ловия. Были разъяснены усло-
вия создания городской бани, 
входящей в тендер, и отмечены 
прочие смягчения условий. 
Инфодень был полезен для 
всех участников, а организато-
ры тендера получили ценную 
обратную связь, что и было 
одной из целей мероприятия. 
Участники отметили, что в 
нынешний период пандемии 

коронавируса изменились как 
цены на строительство, так и 
отношение к инвестициям 
в досуговые виды деятель-
ности. Председатель Тапа-
ского волостного собрания 
Максим Бученков сказал, что 
вирус очень сильно пора-
зил все сферы деятельности. 
«Два года назад создать такой 
центр было бы намного про-
ще», – пояснил Бученков.

О тендере на строитель-
ство спортивно-досугового 
центра в Тапа было объяв-
лено в январе этого года, и в 
связи с изменением условий 
тендера срок подачи оферт 
был продлен. Например, 
уменьшено минимальное 
количество дорожек для боу-
линга, уменьшен объем пред-
ставляемого вместе с офертой 
эскизного решения, добав-
лено право ходатайствовать 
об увеличении площади за-
стройки и уточнены условия 
последующего выкупа объ-
екта недвижимости. Новый 
срок подачи оферт – 31 мая.

Инфодень 
Тапаского 

спортивно-
досугового центра



4 Май 2021

Сергей Меос
житель Тапа

Kай Кисанд, профессор 
клеточной иммунологии 
Тартуского университета
Уку Хальясорг, научный 
сотрудник молекулярной 
иммунологии Тартуского 
университета

Kай Кисанд
Фото из личного архива

Вокруг вакцины от коронави-
руса AstraZeneca было много 
недоразумений, но ясно, что 
вакцинация – это наиболее 
быстрый способ для профилак-
тики тяжелых случаев болезни 
и смягчения перегрузки си-
стемы здравоохранения. Если 
после первого защитного укола 
не было тяжелых побочных 
эффектов, то нет причин для 
сомнений и в преддверии по-
лучения второй дозы вакцины.

У возникших в связи с вакци-
ной противоречивых сообщений 
есть конкретные причины. Сперва 
разработанную в сотрудничестве 
ученых Оксфордского универси-
тета и AstraZeneca вакцину (под 
новым названием Vaxzevria) реко-
мендовали именно молодым, по-
тому что не хватало данных о том, 
как вакцина влияет на пожилых. 
Известно, что у людей постарше 
после вакцинации, как правило, 
не возникает такой эффективной 
защиты, как у более молодого 
поколения. К счастью, вакцины 
от коронавируса защищают все 
возрастные группы от наиболее 
тяжелых случаев болезни. Как 
только выяснилось, что вакцина 
AstraZeneca (далее AZ) эффек-
тивна и для пожилых, совершенно 
разумно было расширить приме-
нение вакцины и на эту группу.

В отличие от AstraZeneca, ло-
гистика мРНК-вакцин отличается 
сложностью. Разрешение при-
менять AZ в группах риска – это 
большое облегчение для центров 
семейных врачей. Чем быстрее мы 
сможем вакцинировать пожилых, 
тем быстрее спадет основная на-
грузка на медицинскую систему 
и не нужно будет опасаться, что 
нуждающиеся в помощи люди с 
другими заболеваниями не полу-
чат помощь из-за ограниченности 
планового лечения. Та же история 
с людьми, которые выполняют 
стратегически важные для обще-
ства задачи. От вакцинации ме-
дицинских работников, учителей, 
полицейских и спасателей зависит 
работа наиболее важных функций 
общества.

Примеры Великобритании и 
Израиля подтверждают: вакцина-
ция снижает заражение.

В странах, где большая часть 
входящих в группу риска людей 
уже получила защитный укол, 
благодаря влиянию вакцинации 
удалось взять эпидемию под 
контроль. Например, в Вели-
кобритании используются как 
вакцина Pfizer, так и AZ. Вакци-
нация привела к сильному спаду 
числа заражений. Отдельно стоит 
отметить, что хотя при защите от 
бессимптомного COVID-19 или 
болезни с легкими симптомами 
вакцина AZ может быть слегка ме-
нее эффективной по сравнению с 
вакцинами Pfizer или Moderna, то 
уже после первого укола эта вак-
цина с 94%-ной эффективностью 
снижает вероятность тяжелого, 

нуждающегося в стационарном 
лечении заболевания COVID-19.

В Израиле за три недели при-
вили более 75% людей в возрасте 
от 60 лет и старше. За тот же срок 
частота попадания в больницу 
заразившихся из этой возраст-
ной группы снизилась на три 
четверти. К настоящему моменту 
из девяти миллионов жителей 
Израиля вакцину получили поч-
ти две трети. Благодаря быстрой 
вакцинации число ежедневных 
заражений в этой стране спадало 
значительно быстрее, чем про-
гнозировалось. Если в Эстонии 
сейчас порядка 10% первичных 
тестов дают позитивный резуль-
тат, то в Израиле последние пару 
недель этот показатель составляет 
менее 1%. Таким образом, видно, 
что вакцина действует.

Тяжелые побочные эффекты 
вакцин встречаются крайне редко.

У каждого лекарства и у ка-
ждой вакцины есть побочные 
эффекты. О них следует говорить. 
Хороший пример – вакцина 
AstraZeneca, у которой проявился 
крайне редкий побочный эффект, 
который теперь уже добавлен и 
в инфолисток вакцины. Возни-
кающий в мозговых венах или в 
венах брюшной полости тромбоз 
встречается с частотой менее чем 
в 1 случай на 100 000 вакциниро-
ванных. Скорее, эти случаи были 
выявлены у женщин в возрасте 
моложе 55 лет. То есть на целый 
Тарту и его окрестности может 
найтись лишь один человек, у 
которого возникнет подобный 
побочный эффект.

К настоящему моменту врачам 
известно, как помогать людям с 
такими побочными эффектами. 
Также определены способы меди-
цинского вмешательства, которые 
могут ухудшить положение боль-
ного, и которых стоит избегать. 
Проходящих вакцинацию людей 
теперь тоже могут лучше подго-
товить к тому, чтобы обращать 
внимание на признаки этого по-
бочного эффекта.

Почему возникает такой нео-
бычный тромбоз и как его рас-
познать?

Сейчас только ведутся иссле-
дования того, как иммунная си-
стема доходит до аутоиммунной 
реакции от укола вакцины. Но 
уже известно, что эту иммунную 
реакцию сообщают аутоиммун-
ные антитела, которые излишне 
сильно активируют тромбоциты.

Существующая рекомен-
дация использовать вакцину 
AstraZeneca прежде всего для 
людей в возрасте от 60 лет и стар-
ше основана на оценке рисков и 
пользы. С болезнью COVID-19 
сопряжена серьезная опасность 
тромбоза, которая многократно 
превышает частоту крайне ред-
ко встречающихся побочных 
эффектов от вакцины. В част-
ности, в зависимости от тяжести 
заболевания коронавирусом, из 
100 заразившихся тромбоз мо-
жет получить максимум каждый 
пятый (из 100 000 один человек).

По данным исследований, у 
людей старше 60 лет после десят-
ков миллионов уколов вакциной 
AstraZeneca выросло число тром-
бозов по сравнению со средней 
частотой по популяции. Сейчас 

уже известно, что к противопо-
казаниям вакцины не относятся 
ни прежний тромбоз, ни лечение 
препаратами, разжижающими 
кровь.

За чем следить после вакци-
нации?

Теперь, когда известно, в чем 
состоит крайне редкий побочный 
эффект вакцины AstraZeneca, 
можно дать пациентам рекоменда-
ции, за чем нужно следить после 
вакцинации.

О симптомах тромбоза пациен-
там дадут знать возникающие 4–20 
дней спустя с момента получения 
вакцины постоянная и сильная 
головная боль, нарушения зре-
ния, слабость конечностей или 
нарушение чувствительности, 
одышка, сильная боль в груди, в 
животе или отек конечностей, а 
также кровоподтеки. При прояв-
лении таких симптомов необхо-
димо обязательно обратиться к 
врачу, который сможет назначить 
лечение.

Температура, слабость и го-
ловная боль 2–3 дня спустя после 
вакцинации – это нормально. В 
случае вакцины AstraZeneca такие 
реакции сильнее после первой 
дозы. Это нормальная реакция и 
она демонстрирует, что у человека 
вырабатывается хороший иммун-
ный ответ.

Иммунный ответ со временем 
созревает, то есть становится ка-
чественнее. Этому процессу будет 
способствовать неоднократное 
знакомство иммунной системы с 
компонентами возбудителя болез-
ни, то есть с антителами. Поэтому 
необходимо получить вторую 
дозу вакцины после определенно-
го промежутка.

Если вы уже получили первую 
дозу вакцины AstraZeneca и с ней 
не было сопряжено тяжелых по-
бочных эффектов, то нет причин 
для сомнений и перед получени-
ем второго укола. Вероятность 
появления опасного побочного 
эффекта после следующей дозы 
еще ниже, чем после первого 
укола. У нас пока что нет данных 
о комбинировании различных 
вакцин, поскольку еще только 
ведутся соответствующие иссле-
дования. Поэтому сейчас нельзя 
рекомендовать комбинировать 
различные вакцины.

Мы обязательно рекомендуем 
вакцинироваться при первой же 
подходящей возможности, потому 
что только так мы сможем преодо-
леть вирус и со спокойным серд-
цем вернуться к обычной жизни.

Вакцинация – способ вернуться 
к спокойной жизни

После непостоянной идеи Рейго 
Тамме, заместителя председателя 
муниципалитета Тапа, в газетных 
колонках появились три статьи: 
«Опасное здание начальной шко-
лы Тапа обретает новую жизнь», «В 
Тапа планируется создать специ-
альный культурный объект», «Быть 
или не быть – вот вопрос! "

Получается, что на реализацию 
проекта из городского бюджета 
планируется выделить 300 тысяч 
евро.

Похоже, в нашей муниципаль-
ной казне недостатка в деньгах нет.

Однако у Тапа нет денег на 
строительство бани, что является 
историей с «бородой», потому 
что предыдущие муниципальные 
власти во главе с Аларом Киртом 
были по ту сторону «фронта», 
когда дело касалось бани.

Обратившись в письменной 
форме, теперь как глава волости 
Тапа, Рихо Телль в своем ответе 
на 100% согласился с положитель-
ным эффектом бани и пообещал 
передать этот вопрос правитель-
ству. В своем ответе председатель 
Тапаского волостного собрания 
Максим Бурченков лично высказал 
мнение, что баня должна быть в го-
роде Тапа, и что в рамках проекти-
рования бассейна можно обсудить 
возможность использования бани 
для жителей Тапа.

Когда будет достроен будущий 
бассейн, будет ли там баня, где 
можно будет париться с веником? 
Нынешнюю ситуацию можно 
описать следующими словами:

«До столетия Эстонской Ре-
спублики мы дожили, и баня нам 

больше не нужна, мы применяем 
евронормы, а мыться можем и в 
душе».

Как же нужно поступить с ны-
нешним зданием начальной шко-
лы в Тапа?

Это мощное, просторное здание 
с историческим наследием.

Необходимо серьезно поду-
мать над полной реконструкцией, 
реставрацией и адаптацией этого 
здания, чтобы переместить туда 
Тапаскую городскую библиотеку 
с интернет-пунктом, а также Музей 
Тапа. Где могут быть выставлены 
фотографии ранних лет этой шко-
лы, ее плохие времена и возрожде-
ние здания. Со стороны парка 
можно выстроить открытую сцену, 
позволяющую проводить различ-
ные культурные мероприятия. Так 
сбываются мысли и мечты Рейго 
Тамме, заместителя председателя 
муниципалитета Тапа.

Посмотрим в будущее
В нынешней Тапаской город-

ской библиотеке уже становится 
тесно, одни книги находятся в 
помещении интернет-пункта, 
другие – в читальном зале и в 
помещениях сотрудников библи-
отеки. Точно так же и комнаты 
Музея Тапа становятся тесными. 
Если план следующего рассказа «В 
Тапа запланирован особый куль-
турный объект» будет реализован, 
то деньги просто выбрасываются, 
и это лишь вопрос времени. Тапа 
находится не на юге, как Италия 
или Греция, где погода позволяет 
открытый амфитеатр. Разве это 
разумное занятие, когда деньги 
людей идут на поддержание стен 
пустого дома? Что думают по это-
му поводу жители Тапа и другие 
жители волости Тапа?

Ведь выборы в собрания местно-
го самоуправления уже на пороге.

Если делать, 
то как это сделать?

Если Вас интересует недвижимость 
в волости Тапа, смотрите 

https://www.tapa.ee/vallavara-muuk

Утром в День матери, 10 мая, по-
лиция в Тапа и Кадрина провела 
рейд «Все дуют». Было выставле-
но несколько патрулей, всего 11 
полицейских и 7 помощников 
полицейских. В ходе всего рейда 

от дорожного движения были от-
странены 8 нетрезвых водителей, 
причем 7 из них задержаны в Тапа. 
По словам руководителя патруль-
ной службы Раквереского отделе-
ния полиции Тауно Лемпу, рейды 
в таком виде уже проводились и 
раньше. «В ближайшее время мы 
обязательно организуем новый 
рейд», – сказал Лемпу.

В Тапа были 
обнаружены 7 

нетрезвых водителей
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ИНФОРМАЦИЯ ВОЛОСТНОЙ УПРАВЫ И ВОЛОСТНОГО СОБРАНИЯ

Максим Бученков
Председатель волостного 
собрания

Андрус Фрейенталь
Заместитель волостного 
старейшины

Очередное заседание в формате 
видеоконференции мы нача-
ли с обсуждения проекта под 
названием «Финский прыжок 
Вирумаа». Дело в том, что объ-
единение самоуправлений Ляэ-
не-Вирумаа изъявило желание 
стать партнером в этом совмест-
ном с Ида-Вирумаа начинании. 
Целью проекта является разви-
тие туристических маршрутов и 
продвижение нашего региона в 
Финляндии. От каждого самоу-
правления необходимо оплатить 
взнос, который зависит от числа 
жителей. Для Тапа – это около 
10 000 евро (разделенные на три 
года). Депутаты собрания увиде-
ли в этом потенциал и выгоду 
для нашей волости. Подавля-
ющим большинством голосов 
решение об участии в проекте 
было принято.

Долгий процесс принятия 
решения о слиянии поселка Ся-
язэ и города Тамсалу подошел 
к своему завершению. Весной 
2019 года Юллар Нээме сделал 
соответствующее предложение 
на хозяйственной комиссии. 
После этого были проведены все 
необходимые процедуры – об-
суждение на уровне волостного 
собрания и решение о начале 
процесса слияния, опросы, сбор 
подписей и проведение голосо-
вания среди жителей. В итоге 12 
голосами «за», при 2 «против» и 
4 воздержавшихся, этот вопрос 

был утвержден. Теперь документ 
с решением волостного собрания 
будет отправлен в министерство 
для окончательного согласова-
ния. Надеемся, что уже осенью 
этого года количество жителей 
города Тамсалу вырастет на 300 
человек!

Третьим вопросом мы решили 
провести новый конкурс госза-
купки по организации школьного 
транспорта. В прошлом году мы 
попытались дать возможность 
использовать автобусы местным 
жителям, позволив им, купив 
билет, ездить вместе с детьми. 
Однако, по итогам проведенного 
конкурса, цена такого варианта 
оказалась слишком высокой, по-
этому мы решили вернуться к из-
начальному варианту – транспорт 
только для школьников.

Последним пунктом повестки 
заседания стало принятие одно-
го из самых важных документов 
волости – общей планировки. 
Конечно, это еще не последний 
шаг, ведь есть ряд необходимых 
процедур, таких как открытое 
обсуждение и согласование с 
различными госструктурами. Мы 
очень надеемся, что уже осенью 
этого года мы сможем его оконча-
тельно утвердить. Цель данного 
документа – прописать нормы, 
которые должны обеспечить 
сбалансированное и бережное 
по отношению к окружающей 
среде развитие волости. В об-
щей планировке регулируются 
следующие сферы – транспорт, 
сеть инженерно-технических 
систем, расположение различных 
объектов, имеющих влияние 

на пространственное развитие, 
использование водоемов и при-
легающих к ним территорий, 
использование различных место-
рождений, ценных сельхозземель 
и многие другие. Составление 
данного документа длится уже 
несколько лет, и за это время 
чиновниками управы была проде-
лана огромная работа. Я хотел бы 
от имени волостного собрания их 
за это поблагодарить.

В рамках инфочаса собра-
ния мы ознакомились с предло-
жением фирмы Nitrotol OÜ о 
постройке на окраине волости 
Тапа завода по производству 
боеприпасов. Речь идет, прежде 
всего, о наполнении различных 
снарядов взрывчатым веществом. 
Одним из главных плюсов такого 
объекта станут новые рабочие 
места, доступные, в том числе, 
и местным жителям. На данном 
этапе обращение к нам носило 
неформальный характер, и у де-
путатов была возможность задать 
члену правления интересующие 
вопросы. Летом этого года фирма 
планирует получить все согласо-
вания у различных департаментов 
и затем, сделать уже официаль-
ное предложение волости Тапа. 
В конце заседания мы заслушали 
доклад главного финансиста 
волости Хелен Руберг о выпол-
нении бюджета. Основной вывод 
– наблюдается некоторое сниже-
ние доходов, однако этот про-
цесс находится под контролем, 
и частично смягчить ситуацию 
помогут предусмотренные госу-
дарственные дотации для борьбы 
с последствиями коронавируса.

Апрель в волостном собрании

Было принято решение пред-
ставить в волостное собрание 
следующие проекты:

- «Изменение распределения 
заселенности»;

- «Дача согласия волостной 
управе на организацию госу-
дарственной закупки и на за-
ключение договора (управление 
Тапаской станцией по сбору 
отходов)»;

- Изменение постановления 
Тапаской волостной управы 
от 13.03.2019 № 4 «Рабочий 
распорядок формирования и 
деятельности попечительского 
совета»;

- «Устав Янедаской школы»;
- «Взятие инвестиционного 

займа».

Были утверждены резуль-
таты следующих тендеров:

- «Строительство Тапаской 
станции по сбору отходов»;

- «Реконструкция улицы 
Спорди»;

- «Покупка трактора с тя-
гово-приводным агрегатом и 
навесного оборудования»;

- «Надзор собственника за 
дорожно-строительными рабо-
тами»;

- «Фасадные работы в церкви 
Тамсалу»;

 «Реконструкция улицы Спор-
ди»;

- «Реконструкция дороги 
Ляпи–Ару–Оякюла»;

- «Автомобильные весы для 
Тапаской станции по сбору от-
ходов»;

- «Надзор собственника за 
реконструкцией стадиона Там-
салуской гимназии и строитель-
ством Тапаской станции по сбору 
отходов»;

- «Покос обочин и лугов в во-
лости Тапа»;

- «Работы по разметке дорож-
ного покрытия, изготовление и 
установка дорожных знаков, а 
также работы по уходу за ними»;

- «Реконструкция уличного 
освещения волости Тапа».

Было решено начать тенде-
ры по следующим закупкам, и 
были утверждены их базовые 
документы:

- «Проектные работы по ре-
конструкции здания по адресу ул. 
Кооли, 13».

Прочее: 
- Дано согласие на участие 

в проекте «Финский прыжок 
Вирумаа» и на финансирование 
проекта.

- Дано согласие компании OÜ 
Heamaitse на расширение террасы 
пицца киоска по адресу ул. Сауна, 
1, Тапа.

- Утверждение специалиста по 
образованию волостной управы 
Туули Роостфельдт в качестве 
нового представителя волостной 
управы в попечительных сове-
тах тамсалуского детского сада 
«Крылль» и тапаского детского 
сада «Викеркаар».

- Одобрен и отправлен на 
обнародование план развития 
Тапаской волостной библиотеки 
на 2021–2025 годы.

- Утверждена успешная оферта 
на строительство навесов в дет-
ском саду «Викеркаар».

- Утвержден штат персонала 
муниципальной фирмы Tapa 
Valla Köök;

- Утверждены результаты пись-
менного электронного аукциона 
по квартирной собственности по 
адресу ул. Техника, 32-3, Тамсалу.

- Утверждены результаты аук-
циона по застроенному объекту 
недвижимости Краавияэре в де-
ревне Тыыракырве.

Решения заседаний волостной управы 
в период 

с 14.04.2021 по 05.05.2021 г.

В предыдущем номере волостной 
газеты мы начали давать обзор ор-
ганизации закупок. Администра-
тивный отдел волостной упра-
вы продолжает организовывать 
закупки, и за последний месяц 
добавились успешные результаты, 
которые были утверждены.

План закупок волости мож-
но найти по адресу: https://
www.tapa .ee/et/hankeplaan/
Hankeplaan_2021.pdf

Реконструкция улицы Спорди 
в городе Тапа. Улицу Спорди 
планируется реконструировать 
на участке между улицей Ноо-
рузе и бульваром Ыхту. Улица 
будет полностью перестроена, 
будут построены новое дорожное 
основание, покрытие, уличное 
освещение и тротуар. Благодаря 
реализации проекта Тапаская 
школа языкового погружения по-
лучит современную подъездную 
дорогу. Самую экономически 
выгодную оферту представило 
Tallinna Teede AS: стоимость работ 
составляет 163 200 евро, с НСО, 
срок выполнения строительных 
работ – конец октября 2021 года.

Реконструкция дороги Ляпи–
Ару–Оякюла. Планируется ре-
конструкция гравийной дороги 
Ляпи–Ару–Оякюла, принадле-
жащей волости Тапа. Для дороги 
будет создана прочная подушка 
и новое, надлежащее гравийное 
покрытие. Самую экономически 
выгодную оферту представила 
компания Tariston AS: стоимость 
работ составляет 1 280 540 евро, 
с НСО, срок выполнения стро-
ительных работ – май 2022 года. 
При этом чрезвычайно важно то 
обстоятельство, что реконструк-
ция дороги на 100% финанси-
руется Министерством обороны 
через Государственный центр 
оборонных инвестиций.

Покупка коммунального трак-
тора для фирмы Tapa Vallahooldus. 
Как известно, выполнение как 
летних, так и зимних работ по бла-
гоустройству организует муници-
пальная фирма Tapa Vallahooldus. 
В этом учреждении есть две ра-
бочие группы: в Тапа и Тамсалу. 
Коммунальный трактор, который 
служил тамсалуской рабочей 
группе вот уже 15 лет, в настоящее 
время амортизирован и не справ-
ляется с той нагрузкой, которая 
возлагается на эту машину. Кроме 
того, по сравнению с ситуацией 
15-летней давности, в Тамсалу 

добавилось в несколько раз боль-
ше пешеходно-велосипедных 
дорожек, требующих ухода. Поэ-
тому было решено купить новый 
трактор для тамсалуской рабочей 
группы. Самую экономически 
выгодную оферту представила 
компания Sami Masinakeskus OÜ: 
стоимость машины вместе с ра-
бочими агрегатами составляет 57 
600 евро, с НСО, трактор будет 
поставлен в июле 2021 года.

Составление проекта по приве-
дению в порядок здания по адресу 
ул. Кооли, 13: На пересечении 
улиц Ноорузе и Кооли в Тапа с 
давних времен стоит развалива-
ющееся здание, которое когда-то 
было школьным зданием. Здание 
находится в очень плохом состо-
янии и опасно для тех, кто плани-
рует в него зайти. Волостное со-
брание решило привести здание в 
порядок и обогатить жилую среду 
города Тапа интересным проект-
ным решением. Для приведения 
здания в порядок составлен эскиз, 
и на его основе будет составлен 
проект. В результате проведенно-
го тендера самую экономически 
выгодную оферту представила 
компания Punktiir OÜ: стоимость 
работы составляет 45 600 евро, с 
НСО, проект должен быть готов 
в конце августа 2021 года.

Приведение в порядок фасада 
здания церкви в Тамсалу. В Там-
салу, рядом с Пайдеским шоссе, 
находится принадлежащее воло-
сти здание, которое называется 
«церковью Тамсалу». В начале 90-х 
годов прошлого века городские 
власти Тамсалу провели рекон-
струкцию старого здания с целью 
превращения его в ритуальное зда-
ние, где можно было бы провожать 
в последний путь тех, кто покидает 
наш мир. Позже была достигнута 
договоренность с Эстонской еван-
гелическо-лютеранской церковью 
о том, что в этом же здании будут 
проводиться и богослужения. 
На сегодняшний день фасад, 
двери и окна здания находятся в 
плачевном состоянии, и поэтому 
было решено провести тендер 
для приведения дома в порядок. 
Самую экономически выгодную 
оферту представила компания 
Helmar Ehitus OÜ: стоимость ра-
бот составляет 23 322 евро, с НСО, 
работа должна быть выполнена в 
конце августа 2021 года.

В соответствии с организацией 
закупок и выяснением результатов 
мы регулярно предоставляем жите-
лям волости информацию о ходе 
строительства наших крупных 
объектов.

Продолжается 
выполнение плана 

закупок волости

УВАЖАЕМЫЕ ВЛАДЕЛЬЦЫ 
КОШЕК И СОБАК! 

В ветеринарной клинике, расположенной в Тапа, 
Вашему животному можно бесплатно сделать 

прививку от бешенства!
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ОБЪЯВЛЕНИЯ

Выражаем соболезнование 
Елене Лощиной  по случаю 

безвременной потери 
МАТЕРИ.

Коллектив Тапаской школы языкового 
погружения

КОМПАНИЯ TAPA EHITUS OÜ 

выполняет следующие работы:
- Надзор собственника;

- Реновация зданий;
- Строительство крыш;

- Теплоизоляция наружных стен;
- Фундаментные работы;

- Строительство душевых, бань и сараев;
- Строительство оград;

- Строительство каменных и деревянных террас;
- Внутренние отделочные работы (отделка 
внутренних помещений, строительство).

Телефон: 53437995  
электронная почта: info@tapaehitus.eu

МОИ ГОДА - МОЕ БОГАТСТВО!

ЗДРАВСТВУЙ, МАЛЫШ!

Хендри Лево
Каспер Лиллелайд
Элис Мялло

Элла Майлехт (Тамсалу) 97
Лайне Юрна (Ассамалла) 92

Калью Пайст (Тамсалу) 91
Харри Пылдма (Куру) 91
Илле Мягар (Тамсалу) 90

Арнольд Хьяльмар Линдгрен (Тапа) 90
Аста Маурус (Пийлу) 90

Линда Каськ (Тапа) 90
Марие Нурмсалу (Янеда) 85

Эве Ээнъярв (Тапа) 85
Леонора Комп (Тамсалу) 85
Галина Иваненко (Тапа) 85

Вайке-Астрид Лыйв (Тамсалу) 85
Майе Круус (Рясна) 85

Олев Кивисильд (Тамсалу) 80
Римма Бычкова (Тапа) 80

Лууле Ней (Тапа) 80
Инга Кангур (Тамсалу) 80

Лайне Нийлус (Тапа) 80
Вера Ландман (Тамсалу) 80

Вальдур Лехтла (Тамсалу) 75
Валентина Терехова (Тапа) 75

Мати-Вальдо Каруаук (Тапа) 75
Нина Линк (Тапа) 75

Марина Мяги (Тапа) 75
Галина Ятла (Тапа) 75

Малле Алланди (Лехтсе) 75
Ира Нечепаева (Пыдрангу) 70

Ливия Сергеева (Куйе) 70
Валентина Пауку (Тапа) 70

Рутт Мурро (Тамсалу) 70
Валли Вийарт (Тапа) 70

Юри Шульц (Тамсалу) 70
Ливия Курвитс (Тапа) 70

Уно-Йоханнес Вилиберг (Поркуни) 70
Эне Фухс (Лехтсе) 70

Марианне Хийс (Сяэзе) 70

Харри Каськ 31.07.1926-26.04.2021
Карл Эйнберг 9.09.1926-4.05.2021
Ильмар Нурк 25.01.1929-2.05.2021
Алексей Еременко 13.05.1931-19.04.2021
Василий Леопа 24.12.1957-13.04.2021
Валентина Михайлова 9.12.1928-21.04.2021
Хелью Лаансалу 22.10.1929-20.04.2021
Аста Окспуу 23.12.1934-29.04.2021
Майму Хейнару 18.11.1938-12.04.2021
Лейда Прокофьева 9.02.1940-3.05.2021
Вальда Рюй 1.08.1944-5.05.2021
Леа Мяги 4.10.1947-10.04.2021
Ыйльме Краних 23.02.1950-12.04.2021
Валентина Гладышева 30.01.1953-15.04.2021
Надежда Спренгель 27.10.1955-16.04.2021
Неле Синиярв 15.09.1956-6.05.2021

ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ!

д р о в а
5157741

из SIMUNA

нужно  отопление?

Компания  Pikter Grupp OÜ 
продает 3-метровые и колотые дрова. Сухие и 

сырые, разных видов, длиной 25–60 см.  
Также предлагаются древесные и торфяные 

брикеты, пеллеты и каменный уголь.
Кроме того, мы предлагаем песок, щебень,  

гравий и просеянный грунт.
Не стесняйтесь спрашивать!  

Тел. 5013862, э-почта: pikter@mail.ee
Предлагаемые услуги: транспорт, аренда 
мультиконтейнеров и земляные работы.

Продаются недорого 
3-метровые дрова  

с доставкой.  
Тел. 5074553.

Продаются недорого сухие обрубки на 
дрова в сетчатых мешках по 45 л. 

Тел. 5045632

ДРОВА

Тапаская волостная управа 
сообщает, 

что публичная демонстрация 
детальной планировки 

земельных единиц, расположенных в 
городе Тапа по адресу Пайдеское ш., 14, 
и ул. Спорди, 8, а также прилегающей 

территории, состоится 17.05.2021–
30.05.2021.

С материалами можно ознакомиться на сайте 
волости Тапа: https://www.tapa.ee/tapa-linnas-

paide-mnt-14-ja-spordi-tn-8-kinnistute-ja-
lahiala-detailplaneering. 

При необходимости, они имеются на бумажном 
носителе на втором этаже Тапаской волостной 

управы (Пикк, 15, Тапа). Необходима 
предварительная регистрация!

Предложения просим представлять во время 
демонстрации по э-почте: vallavalitsus@tapa.ee  
или в Тапаскую волостную управу по адресу: 

Pikk tn 15, 45106 Tapa linn, Tapa vald.
Детальная планировка земельных единиц, 
расположенных в городе Тапа по адресу 

Пайдеское ш., 14, и ул. Спорди, 8, а также 
прилегающей территории, инициирована 

распоряжением Тапаской волостной управы 
№ 353 от 01.07.2020.

Целью составления детальной планировки 
является определение строительства 

спортивного комплекса с плавательным 
бассейном для земельной единицы по адресу 

Пайдеское ш., 14 (кадастровый признак 
79201:001:0207, целевое назначение: 

100% земля общего пользования, площадь: 
25268 м2) и земельной единицы по адресу 

ул. Спорди, 8 (кадастровый признак 
79001:001:0338, целевое назначение: 

100% земля для общественных строений, 
площадь: 31112 м2).

Куплю модели автомобилей 
советских времен и другие антикварные 

игрушки. 5162905

Ragn-Sells AS будет осущест-
влять вывоз крупногабаритных 
отходов 10.06.2021. Заказы 
принимаются до 08.06.2021.

Напоминаем порядок выво-

Объезд для сбора 
крупногабаритных 
отходов состоится 

10 июня

Майлис Сепп
Специалист по 
окружающей среде

за крупногабаритных отходов:
- Жилец, проживающий в частном доме и желаю-

щий заказать вывоз крупногабаритных отходов, должен 
уведомить об этом перевозчика отходов, а также указать 
примерное количество передаваемых отходов.

- Чтобы заказать вывоз крупногабаритных отходов, 
жильцы многоквартирного дома должны отправить 
уведомление вместе с примерным количеством отходов 
в правление квартирного товарищества, а представитель 
товарищества закажет вывоз отходов у специализиро-
ванной компании от имени товарищества. При таком 
порядке действий у товарищества есть представление 
о том, каким жильцам нужно выставить счет за вывоз 
крупногабаритных отходов.

- Чтобы разместить заказ, позвоните в Ragn-Sells AS 
по телефону 60 60 439 или отправьте э-письмо на адрес 
tellimus@ragnsells.com.

- Максимальное количество отходов, передаваемое 
при одном объезде на одного жильца, составляет 5 м3.

- Стоимость сбора и перевозки 1 м3 крупногаба-
ритных отходов составляет 1,73 евро. 

- Крупногабаритные отходы необходимо размещать 
в месте, согласованном с перевозчиком отходов: напри-
мер, в непосредственной близости от резервуара для 
бытовых отходов, рядом с воротами и т. п.

- Крупногабаритные отходы могут быть в разобран-
ном или разломанном виде.

Крупногабаритные отходы – это такие отходы, 
которые не помещаются в контейнер из-за своего 
размера (например, мебель).

Если для передачи в качестве крупногабаритных 
отходов были оставлены непригодные отходы, которые 
не соответствуют виду отходов (не крупногабаритные 
отходы, а, например, электронные отходы, опасные 
отходы, шины и т. д.), перевозчик отходов не будет осу-
ществлять перевозку, т. е. оставит несоответствующие 
отходы на объекте недвижимости. Размер платы за 
выезд впустую – 0,61€.

23.05 с 9 до 16 
на рыночной площади Тапа и рядом с ней – 

МАЙСКАЯ ЯРМАРКА
Приходите покупать и продавать!

Информация: 
тел. 58050167, laadakorraldus@gmail.com


